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 مقاييس التشتت
Measures of Dispersion 

 
 مقـدمة: 5.1

تناولنااا  ااف للالااب لللاااسط للأتولااياس او أعاااللر للن واات للأبر لاات وللتااف ت سااب واا  
للألااتوا لل اااظ لرةاااسبا للللالاالت او ل متأاولاات أوااب للسواا ه ولراا  تاابا سااب ساا ل ل تسااب 

سالتااالف ىلاام  اااظ ارحااب وظااووال لرةاااسبا أوااب را لااال لولااب للسلاناااس وتورلراااا رألااال لنلااب 
 للدبللت ؟ للإماست ورم س ل لللؤلب نلوط للأحاب للتالف : 

 :   1أحاب 
ناتبض ا  لدلنا شبلوتل  أ  شبلئح للأمتأع ت لشا   اف أنيعتال  ألتراتال  وراناس 

 دلولاظ للألسوولت )سالدو ب للأأبلرف( سف رأا لرف : 
 :   Aللأمأووت للأولم 

78 73 76 74 75 71 75 70 
 :   Bللأمأووت للحانلت 

93 65 70 29 100 80 56 99 

 وسولاااااااط للولاااااااي للولااااااااسف لرشااااااابلوتل  للأاااااا روبتل   اااااااف راااااااب أااااااا  للأمأاااااااووتل  
 إ  للولي للولاسف لدلوب للأمأووات للأولام  –ولط أا اوظوناه  ف للالب لللاسط  –
  : 

  74  دولاراً
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 دو بلله  74سو  Aلدلب للأمأووت اي ا  للولي للولاسف 
  إ  للولي للولاسف لدلولاا سو :  Bور لك سالنلست لرأمأووت 

  74    دولاراً
8

592
  X            

 
8

93  65  70  29  100  80  56  99
  X

B

B






 



 

 01 

 مقاييس التشتت
الفصل 
 الخامس

 دو بلله 74سو الظال  Bوللولي للولاسف لدلب للأمأووت 
 وأ ناااااام ساااااا ل ا  للألااااااتوا لل اااااااظ لاااااادلب للأ اااااابلد  ااااااف للأمأااااااووتل  ولوااااااد وللاااااااوي 

للنةااب  ااف دلااوب للأمأوواات للأولاام نمااد اناااا أتمانلاات ىلاام وااد  سإأ ااا   ولراا دو بلله  74
دو بلله وسناا  74رسلب اي اناا قبلست مدلل أ  س ظاا او أا  للولاي للولااسف وللا ي للااوي 

نعوب ا  تشتس للدلوب قرلب او لغلبه سلنأاا دلاوب للأمأووات للحانلات ملاب أتمانلات  ااف 
رسلااابه وسناااا نعاااوب ا  تشاااتس دلاااوب س لااادا وااا  س ظااااال او وااا  للولاااي للولااااسف سشااارب 

 للأمأووت للحانلت رسلب  اف اقب تمانلال )او ارحب تشتتال( أ  للأمأووت للأولمه
دو بلس  عاايل  0= 88-80)للااابط ساال  ارسااب دلااب والااغب دلااب  ااف للأمأوواات للأولاام: 
 دو بلل( 81-92 -188سلنأا للابط سل  ارسب دلب والغب دلب  ف للأمأووت للحانلت: 

تج أا  سا ل للأحااب سال  للأتولاي لالر را لاال لتولالب للسلانااس او تورلرااا رألااله نلتن
 اااا سااو للأتولااي ولوااد  ااف للأمأااووتل  وبمااظ  لااك  ااإ  للسلاناااس تلترااب تأاأااال  ااف أاادا 
تشتتاا )او تمانلاا(ه وسنا تسب  للوامت ىلم أعاللر رألت او ىولائلت للعار أدا تشاتس 

تاااالف لاااوبا ارحاااب وظاااووال ولااادقال لرةااااسبا للللالااالت أواااب للسلانااااس ولت ياااف لرساوااا  سال
للدبللته و لأا لرف نتناوب س ض أعاللر للتشتس للتف تلدظ للغابض أا  سا ل للرتااط وساف 

  : 
 

 المدى، والتباين والانحراف المعياري، ومعامل اختلاف

 The Rangeالمدى  5.2

 ل بّب للأدا سلنه " للابط سل  ارسب قلأت والغب قلأت "ه 
 8 = 70 – 78( سو :  1 ف للأحاب بقظ ) A أدا للأمأووت 

 71 = 29 – 100 ف نار للأحاب سو :  Bوأدا للأمأووت 

وولظح تأاأال ا  أدا للأمأووت للحانلت ارسب سرحلب مادلل أا  أادا للأمأووات للأولام 
 أأا ل نف ا  للأمأووت للحانلت ارحب تشتتال أ  للأمأووت للأولمه 

تظح انه أعلار سلالي مادلل وا  راب للأيراوط أ ب تاه ساو ارساب وأ  ت بلب للأدا ل
 قلأت والغب قلأت  عيه وأ  س ل للت بلب نلبج سالألاوةاس للتاللت : 
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ا  للأاادا ل تأااد  ااف ولاااسه وراام قلأتاال   عااي )ارسااب قلأاات والااغب قلأاات( وانااه  – 1
 لاأب سالتالف ساقف للعلظه 

أاا  قبلااط او أاا   – اااو   لشاالب  انااه   لعاالر تشااتس للسلاناااس واا  أتولااياال – 9
 ىلم أتولي للسلاناس )او أبر سا(ه  –س لد 

انااه ولااار ماادلل لأي قلأاات شااا ا او أتيب اات وللأحاااب للتااالف لوظااح ساا ه للنعياات  – 3
 سشفء أ  للتاللبه 

 
 ( :  9أحاب )

 ى ل رانس اوأاب اوظاء لللريت للتشبل لت  ف سرد أا سف : 
72 78 20 74 73 75 70 

 58 = 20 – 78ا  ف س ه للوالت سو :  إ  للأد

وسااف الااغب قلأااته ول  ل  20وسنااا نلاوااة ومااود قلأاات شااا ا سالنلااست لساااقف للعاالظ وسااف 
 اسأرس س ه للعلأت )او لظ تر  أومودا اللال( لرا  للأدا : 

78 – 70 = 8 

لانته  58لانولس ىلام  8ب  س قلأت للأادا أا   (20)وس ل ل نف ا  ومود قلأت شا ا 
 أدا ولاللت س ل للأعلار لرعلظ للشا ا )او للأتيب ت(ه  وس ل لوظح

 ااااإ  رحلاااابلل أاااا  لاولااااائل  وللساااااوحل     –او للألاوةاااااس  –ولرااااب ساااا ه للألااااساط 
ل تأدو  رحلبلل ورم للأادا رأعلاار لرتشاتسه وللاتلدظ  عاي ى ل راا  للأيراوط  رابا لابل ت 

 او واأت )ولللس دقلعت( و  أدا تشتس للسلاناسه 
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 :  The Varianceتباين ال 5.2
ل تساااب للتساااال  اواااد أعااااللر للتشاااتس للأاأااات لأناااه أااا  ناولااات لللااا  مألاااع للعااالظ  اااف 
ل وتساب وند ولاسهل وأ  ناولت البا لأنه لعلر للتشتس و  للولي للولاسف لرعالظل سا ل 
سااظاااا ت ىلااام اناااه تلااااب أ المتاااه بلاظااالالل واناااه لااادلب  اااف تراااول  وااادد أااا  للأعااااللر 

 بلس لاولائلت للأاأته ول لتسا
 وللارااابا للألالااالت لرتساااال  ساااف ولااااط ىنوبل ااااس مألاااع للعااالظ وااا  ولاااياا للولااااسف 
)اي ولاط للابط سل  راب قلأات وللولاي للولااسف(ل ولاوب نماد ا  س اض للعالظ ارساب أا  
للولي  ترو  للابوط )او لانوبل اس( سالأومطل وللس ض للألب الغب أ  للولاي  تراو  

لانوبل اااس( ساللااالطه ودلئأااال لرااو  أمأااور ساا ه لانوبل اااس ألاااولال لرلااابه للااابوط )او 
سأااب لاشااابلس  ولراو  للواب سناا ىأاا ىسأااب لاشاابلس لللاالست او تبسلاع سا ه لانوبل ااسه ول 
لللالست للر له أسبب بلاظفل  لرو  للواب ساو تبسلاع سا ه لانوبل ااسل حاظ نولاط أتولاي 

 رم للتسال ه اي ا  للتسال  ل بب رأا لرف: ل نوبل اس للأبس ت  نولب و
ه وللأحاااب للتااالف للتسااال  : سااو أتولااي أبس اااس ىنوبل اااس للعاالظ واا  ولااياا للولاااسف

 لوظح رلالت ولاط للتسال ه 
 

 ( :  3أحاب )
 ( :  1اولط تسال  دلوب للشبلولت ل متأاولت للتاللت :  أحاب بقظ )

78 76 76 74 75 71 75 70 

 للوب : 
 ط او ل للولي للولاسف لردلوب رأا لرف : نول – 1

  74  
8

592
  X  

نولاااط ىنوبل ااااس للعااالظ وااا  للولاااي للولااااسف )اي للاااابوط سلنااااا وسااال  للولاااي  – 9
 للولاسف( رأا لرف : 

- 4 , + 1 , - 3 , + 1 , 0 , + 2 , - 1 , + 4 
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 ) وة ا  أمأور ل نوبل اس للاوي لاب( 
 اس رأا لرف : نبسع س ه ل نوبل  – 3

16 1 4 0 1 9 1 16 

 
 للتسال  للاوي أتولي س ه للأبس اسل اي للاوي :  – 8

6  
8

48
  

8

 16  1  4  0  1  9  1 16


 

 
 :  Standard Deviationلانوبلب للأ لابي :  8.4

نلاوااة ا  تأللاا  للتسااال  لاالرو  " دلااوب أبس اات " وسلااات واأاات " وواادلس أبس اات " 
لرتسااال   للماا ب للتبسل ااف للأومااطلااابوط(ه لاا لك  إنااه لؤلاا  لأنااه لااتظ تبسلااع ل نوبل اااس )او ل

وللاا ي لاالرو  تأللاا ه سااو نااار للوواادلسه  " لانواابلب للأ لااابي " نولااب وراام أااا للااأم 
  اف س ل للأحاب لرو  ل نوبلب للأ لابي لردلوب سو : 

  6   2.449    دو بلل 
للتسااااال  راااالسظ أعلااااار لرتشااااتسه  للااااتلدظ سااااد ل أاااا  –وااااادا  –ول نواااابلب للأ لااااابي 

 التسااااال  أااااا سااااو ى  أبسااااع ل نواااابلب للأ لااااابيل ول نواااابلب للأ لااااابي أااااا سااااو ى  للماااا ب 
 للتبسل ف للأومط لرتسال ه

 
ل نواااابلب للأ لااااابي سااااوه للماااا ب للتبسل ااااف للأومااااط ت بلااااب ل نواااابلب للأ لااااابي : 

اي سااو للماا ب للتبسل ااف  لرولااي للولاااسف لأبس اااس لنوبل اااس للعاالظ واا  ولااياا لللااواسفه
 2Sولتساال  لل لنات ساالبأ   Sللأومط لرتسال ه ووادا لبأ  للانوبلب للأ لابي لر لنت سالبأ  

 ه  2)للمأا( ولتسال  للأمتأع سالبأ   وللانوبلب للأ لابي لرأمتأع سالبأ  لللاتلنف 
 لتاسل  ول نوبلب للأ لابي سالبأو  رأا لرف : ولأر  للت سلب و  رب أ  ل

 ى ل  بظنا ا  قلظ لل لنت سف : 
1, X 2, … , X nX  اي وددسا(n : إ  للليولس ترو  رأا لرف  ) 
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 ول  :  Xولاط للولي للولاسف اي ولاط  – 1

 
n

x
  X


 

 اسفل اي : ولاط ىنوبل اس للعلظ و  للولي للول – 9
      X - X , ... , X -  X , X - X

n21
 

 تبسلع س ه ل نوبل اسل اي :  – 3
     ) X - X ( , ... , ) X -  X ( , ) X - X ( 2

n

2

2

2

1
 

 للتسال  سو للولي للولاسف لا ه للأبس اسل اي :  – 8
     

n

) X - X ( , ... , ) X -  X ( , ) X - X (
  S

2

n

2

2

2

12 
 

 وللتف لأر  رتاسته )سإلتلاب للسلي( رأا لرف : 

              تسال  لل لنت
n

 ) X - X ( 

  S 1

2

I
2



n

i 

 ل نوبلب للأ لابي سو للم ب للتبسل ف للأومط لرتسال ل اي : – 4

    ل نوبلب للأ لابي لر لنت    
n

 ) X - X ( 

   S

2

I
 

 
وساليبلعت نالاا ى ل رانس لدلنا قلظ للأمتأع لاولائفه  إ ل رانس قلظ للأمتأاع ساف 

 :N, … , X 2, X 1X  اي واددساN أ لاابي لرأمتأاع  اإ  قاانونف للتساال  ول نوابلب لل– 
 لأر  رتاستاا رأا لرف: –)ألو(  سا تبلض ا  للولي للولاسف لرأمتأع سو 

         تسال  للأمتأع
N

 )  - x ( 
  

2

2 



  

       ل نوبلب للأ لابي لرأمتأع
N

 )  - x ( 
   

2





 

 ألاوةت أاأت : 
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وت ياف للنتاائج  –لأر  ولاط رب أ  للتسال  ول نوبلب للأ لابي سيبلعت ألتلابا 
 رأا لرف :  –نالاا سيسل ت للواب 

 * تسال  لل لنت ساليبلعت للألتلبا : 

   ) 
n

) x 
 ( - 

n

 x
  S 2

2

2 
 

 * ل نوبلب للأ لابي لر لنت ساليبلعت للألتلبا : 

     ) 
n

) x 
 ( - 

n

 x
  S 2

2


 

لاااابا  ااااإ  رااااب للأيرااااوط أ ب تااااه لولاااااط للتسااااال  او لانواااابلب و اااف لليبلعاااات للألت
للأ لاابي ساو   x  اي أمأااور للعالظ(ل(

2 x  اي أمأاور أبس اااس للعالظ( حاظ للت ااولض(
  ف للعانو ه

 ( :  8أحاب )
 (ه3ظ )اولط للتسال  ولانوبلب للأ لابي ساليبلعت للألتلبا لسلاناس للأحاب بق

 للوب : 
 لأر  تنةلظ للوب  ف للمدوب للتالف : 

X2 X 
4900 70 
5625 75 
5041 71 
5625 75 
5476 74 
5776 76 
5329 73 
6084 78 

  43856  x 2    592  x   
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 ( سو : n = 8ولرو  للتسال  )ول  

    6  S    
5476 - 5482     

 
8

592
  

8

43856
     

 ) 
n

x
 (   

n

 x
  S

2

2

2

2

2

















 

S  6   2.449 ب للأ لااابي سااو : وسالتااالف  ااإ  لانواابل   وسااف للنتااائج نالاااا للتااف
 ولرنا ورلاا لاسعال ولر  سيبلعت اسليه  

 
 بعض خصائص الإنحراف المعياري : 

قلأت ل نوبلب للأ لابي دلئأال أومسات او ارساب أا  او تلااوي لاابه  لقاب قلأات  – 1
   و ااف ساا ه للوالااتل و لااك وناادأا ترااو  مألااع للعاالظ أتلاااولت)تلاااوي لللاااب 

تومااااد  اااابوط او ىنوبل اااااس سلناااااا وساااال  للولااااي للولاااااسف وسالتااااالف   لومااااد اي 
ل  للعلظل وسالتالف  إ  قلأات لانوابلب للأ لاابي  اف والات تلااوي مألاع تشتس س

 للعلظ تلاوي لللاب(ه
ررأااااا رااااا  للتشااااتس رسلاااابلل وااااوب للولااااي ررأااااا رااااا  ل نواااابلب للأ لااااابي رسلاااابللل  – 9

 لولحه  ولل رر
ى ل اظااانا ويبونااا أعاادلبلل حاستااال أاا  رااب للعاالظ  ااإ  قلأاات ل نواابلب للأ لااابي )او  – 3

للتساااال (   تتغلاااب )اي   تتااالحب قلأااات ل نوااابلب للأ لاااابي سااااليب  او للمأاااع(ه 
 ولتوظلح س ه لللاللت نلل  للأحاب للتالف : 

 
 ( :  4أحاب )

ب للأحااب أا  راب للعالظ   واة ا  )ورام لاسل 70س اد ياب   8وب للأحاب لللااسط بقاظ 
 س ل لوب للاب للولاساس(ه
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 الحـل : 

    

 (70للعلأت س د يب  ) للأبس اس )س د لليب ( 
X2 X 

0 0 

25 5 

1 1 

25 5 

16 4 

36 6 

9 3 

64 8 

= 1762 
X Σ = 176X  Σ 

 ولرو  للتسال  
22

2








n

X

n

X
S  

=  
2

8

32

8

176








  

= 22-16  

= 6  

449.26   ول نوبلب للأ لاابي  S     وساف للنتاائج نالااا أاع ألاوةات ا  لل أرلااس
لنولاب  البا اي قلأت لو يبونا للولاسلت الاب  ف س ه للوالته وتمدب لاشابا ىلم انه

 ورم للنتائج نالااه
لرعاالظ للمدلاادا  إنااه  ى ل ظاابسنا رااب قلأاات  ااف أعاادلب حاسااس حااظ ولااسنا ل نواابلب للأ لااابي -8

لمااط للعلااأت وراام ساا ل للأعاادلب للحاسااسه ول  ل قلااأنا رااب قلأاات وراام أعاادلب حاسااس حااظ ولااسنا 
 ل نوبلب للأ لابي لرعلظ للمدلدا  إنه لمط للظبط  ف س ل للأعدلب للحاسسه
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 مقاييس التشتت
الفصل 
 الخامس

  The Coefficien of Variationمعامل الاختلاف :   1.1

ب( أ  للسلاناس ورانس للسلاناس تلترب  ف لأعابنت تشتس أمأووتل  )او ارح      
ألتولسا لل اظ )اي  ف اولاياا للولاسلت( و / او تلترب  ف وودلس للعلار )أحلال أعابنت 
سلاناس للدلب ول  تعار سالريال سسلاناس لل أب ول  تعار ساللنولس(   إ  للأعابنت   تتظ 

"أ اأب   للاب أعلار آلب سو  أساشبا سأعابنت ل نوبلب للأ لابي لرب أناأا سب تتظ أ
او أا للأم اولانال أعلار للتشتس للنلسف ول  لنلط ل نوبلب للأ لابي لرب  ل لتلاب"

 نولب ورم أعلار نلسف او أئوي   100أمأووت ىلم ولياا للولاسف وللظبط  ف 
)وسدو  تألل (  اي تتظ للأعابنت سولاط أ اأب ل لتلاب لرب أناأال وللأمأووت للتف 

 اا أ اأب للتلاب ارسب ترو  ارسب تشتتال ولل رر لولح  اي ا   : ل
   100× أ اأب ل لتلاب =                                            

 
  إ  :  C. Vول  ل بأ نا لأ اأب ل لتلاب سالبأ  

100. 
X

S
VC 

 
دلوب ولنت أ  للنالسل  ( ى ل را  للولي للولاسف ول نوبلب للأ لابي ل8أحاب ) 

 S 1X ,1500 =1  152 =سالبلا س سو :                  

 
 ورا  للولي للولاسف ول نوبلب للأ لابي لأوأابسظ )ساللنولس( سو : 

                                 = 9.2 2= 42, S 2X 

 
  للاأا ارحب تشتتال للدلب اظ لل أب ؟  
 

 ل نوبلب للأ لابي        
 للولي للولاسف         
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 مقاييس التشتت
الفصل 
 الخامس

 الحل :  

 نولط أ اأب ل لتلاب لرب أ  للدلب ولل أب رأا لرف :  لأعابنت للتشتس

13.10100%أ اأب للتلاب للدلب :      -1 
1500

152
100

1
.

1

1 
x

s
vc 

9.21100% أ اأب للتلاب لل أب  :  -9 
42

2.9
100

2
2

. 2 
x

s
vc  

سأا ا  أ اأب للتلاب لل أب ارسب أ  أ اأب للتلاب للدلب  إ  سلاناس لل أب  -3
 للدلبه ترو  ارحب تشتتا أ  سلاناس 

 
 حساب التباين والانحراف المعياري للبيانات المبوبة : 

ى ل رانس للسلاناس أسوست ورم شرب قلظ وتربلبلسل  إ  للتسال  ول نوبلب للأ لابي  
 ساليبلعت للألتلبا لأر  ولاساأا رأا لرف : 

 

للتسال   ف والت للسلاناس للأسوست  : 
22

2
























f

xf

f

fx
S 

 

أ لابي لرسلاناس للأسوست ل نوبلب لل
22
























f

xf

f

fx
S  

تأحب للتربلبلسه ول  ل رانس للسلاناس ورم شرب  ئاس تولط   fتأحب للعلظل   Xول   
 f2ل fل ولتظ ولاط  Xأبلر  س ه للائاس ولبأ  لاا سالبأ  
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الفصل 
 الخامس

 لع أمأووت أ  للنالسل  ولط اوأابسظ و ف وقس ( :  للمدوب للتالف لأحب تو 8أحاب )
 أ ل ل وللأيروط ولاط ل نوبلب للأ لابي لأوأاب للنالسل  ؟ 

 ودد للنالسل  
f 

 للأوأاب
X 

3 20 

4 25 

5 30 

2 35 

 للأمأور 14

 الحل : 

لرولوب ورم  f2Xل Xfلنةظ للوب رأا  ف للمدوب للتالف ول  لتظ ولاط رب أ    
f لf2 
  

 والب ظبط 
f2X 

 والب ظبط
Xf 

 اودلد للنالسل 
f 

 للأوأاب
X 

1200 60 3 20 

2500 100 4 25 

4500 150 5 30 

2450 70 2 35 

Σx2f = 10650 Σxf = 380 Σf = 14 للأمأور 

 ولولط ل نوبلب للأ لابي سالتلدلظ للللغت للتاللت :    
  

2
2





















f

xf

f

fx
S  
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 مقاييس التشتت
الفصل 
 الخامس

2

14

380

14

10650








  

 

6.7367.760   

 
9.41.24   

 لنته  8.2اي ا  ل نوبلب للأ لابي لأوأاب للنالسل  للاوي             
 

 ( شامل على التشتت : 8مثال )

للتف تأحب  ( ورم للأتولياس8قظ )للسلاناس  ف للمدوب لللاص سالأحاب للشاأب ب        
ظه لولط 1980ل ووتم واظ 1945اسظ للوبوط للتف شادسا لل الظ للاب للاتبا أ  واظ 

 للأدال ل نوبلب للأ لابيل وأ اأب ل لتلاب ل دد للوبوط للاب للاتبا  ؟
 الحل :

 (  ف للمدوب للتالف : 1لأر  ترللص سلاناس للمدوب بقظ ) 
             

لسللتربلب   
f 

 للوبوط 
X 

4 0 
8 1 
7 2 
9 3 
6 4 
2 6 
 للأمأور  36

 

وللمدوب لوظح ا  سناك ابسع لنولس لظ تود   لاا وبوطل وحأا  لنولس ودحس  ف  
 رب أناا وبط ولودال ولسع لنولس ودحس  ف رب أناا وبسا ل وسر لهههه
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الفصل 
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 أولًا: المدى 
وابوط والاغب  6رسب قلأات سناا تلااوي للأدا سو للابط سل  ارسب قلأت والغب قلأته وا  

 قلأت تلاوي لاب  )  تومد وبوط(ل وسالتالف  الأدا سو : 
 وبوطه  6( اي ا  للأدا للاوي 6  - 0   6 =)            

 
 ثانياً:  الانحراف المعياري : 

 لأر  ترللص للولاساس رأا  ف للمدوب للتالف : 
 والب ظبط 

f2X 

 والب ظبط
X. f 

 للتربلبلس
f 

 وبوطلل
X 

0 0 4 0 

8 8 8 1 

28 14 7 2 

81 27 9 3 

96 24 6 4 

72 12 2 6 

Σx2f = 285 Σxf = 85 Σf =36 للأمأور 
 

2
2
























f

xf

f

fx
S  

 
2

36

85

36

285








  

 

569.5917.7   

 

53.1348.2   

 وبسال  1.53ا للاوي اي ا  ل نوبلب للأ لابي ل دد للوبوط للاب ترك للاتب 
  او للعلأت قسب للتلبلج للم ب( 2.348) وة ا  للتسال  للاوي   
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 ثالثاً: معامل الاختلاف : 
أ اأااااب ل لااااتلاب للاااااوي لااااابج قلااااأت ل نواااابلب للأ لااااابي وراااام للولااااي للولاااااسف     

 ( اي ا  : 100أظبوسال  ف  )
    100


 sCV  

 ا ولسناه لاسعا( : للولي للولاسف )رأ -1 
  36.2

36

85





f

xf
X  

 S = 1.53  ل نوبلب للأ لابي )رأا ولسناه الظا(  -9 
 
    أ اأب ل لتلاب سو: -3

             100
36.2

53.1
CV  

                   = 64.8 %  

 
 



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :مادةالمحاضرات الأسبوعية ل
 

 " الرياضيات التطبيقية "
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 لراويأيهم طه ا
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 –قسم تقنيات الموارد المائية 

 فرع تقنيات الري و البزل
 عدد الساعات الأسبوعية أسبوع 03النظام السنوي 

 م ع ن

0 - 0 

 Mathematics سنة الدراسية الأولىال مفردات مادة الرياضيات

 :الهدف من المادة

تطوير امكانية الطلبة في استعمال الرياضيات في التطبيقات العملية و الاستفادة منها في الدروس التقنية          

 الأخرى، و تعليم الطالب تمثيل المعادلات و القوانين الرياضية في مجال الحاسوب.

 

 

 المفردات النظرية

 

 تفاصيل المفردات سبوعالأ

 حل المعادلات المثلثية. –المتطابقات  –النسب و العلاقات المثلثية  2 - 1

 حل المعادلات الأسية و اللوغارتمية. –الأسس و اللوغاريتمات و قوانينهما  4 - 0

5 - 6 
حل المعادلات الخطية  –خواص المحدد  –مفكوك المحدد  –المحددات أو المصفوفات 

 ال المحددات أو )قانون كرامر(.باستعم

7 - 8 
جمع و  –ايجاد مقدار المتجه  –تعريف الكميات الاتجاهية و غير الاتجاهية  –المتجهات 

 ايجاد الزاوية بين متجهين. –تجهات ضرب الم –طرح المتجهات 

9 - 19 

وال ايجاد المشتقة الأولى للد –تعريف الدالة أو المشتقة و انواع الدوال  –التفاضل 

ايجاد المشتقة الأولى للدوال الجبرية   -الجبرية بطريقة الغاية أو الطريقة المطولة 

قاعدة السلسلة في ايجاد مشتقة دالة الدالة  –مشتقة الدوال الضمنية  –بالطريقة المختصرة 

)رسم الدوال  و بعض المسائل  تطبيقات التفاضل –ايجاد المشتقات ذات المراتب العليا  –

 (.العملية

23 - 25 

المساحة تحت  –التكامل المحدود  تطبيقاته  –التكامل المحدود و غير المحدود  –التكامل 

استعمال طريقة شبه المنحرف و طريقة سمبسون في  –المنحني و المساحة بين منحنيين 

 الطرق العددية في التكامل. –التكامل 

26 - 28 
عدل و الوسط الحسابي و الوسيط و المنوال ايجاد الم –التوزيعات التكرارية  –الإحصاء 

 و التباين و الإنحراف المعياري.
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 تطبيقات على الحاسوب في موضوع التفاضل و موضوع التكامل و الإحصاء. 03 - 29

 

 المصادر العامة

 

 توماس. –"حساب التفاضل و التكامل"  .1

 مكرم انور الشيخ. –" رسم المخططات البيانية الهندسية" .2

 يعقوب صباغة. –ت التطبيقية" "الرياضيا .0

 " في الحاسبة.Math labبرنامج " .4

   " في الحاسبة.Math cadبرنامج " .5

 

 

 

 

 احتساب درجات الأمتحانات

 

 "الرياضيات التطبيقيةدرس "

من الدروس ذات الطابع  

 النظري فقط

أعمال  الفصل الثاني الفصل الأول

 السنة

السعي 

 السنوي

ع المجمو الدور الأول أو الثاني

 مج ع ن مج ع ن مج ع ن الكلي

23 - 02 15 - 11 5 32 63 - 02 133 

 

 :ملاحظة

أعمااال الساانة تشاامل نشاااط الطالااب خاالال العااام الدراسااي، ماان خاالال مشاااركته فااي المحاضاارة و  

 درجات الأمتحانات اليومية و الفجائية و نسبة غياباته.
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 :النظرة الشاملة -1

 -:ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .هيئة التعليم التقني –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولطلبـ    

 -:المحاضرةررات ـمب -ب

ٌ أساسيا  درس الرياضيات التطبيقية  دـيع ، و ذلك العـلمي همتحـصيلفي دراسة الطلبة وفي  ركـنا

ة منها في الدروس التقنية في استعمال الرياضيات في التطبيقات العملية و الاستفاد تطوير امكانياتهم عبر

 .الأخرى

 

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

  .تعليم الطالب تمثيل المعادلات و القوانين الرياضية أولاً:

 .استعمال القوانين الرياضية في مجال الأختصاصأتقان  ثانياً:

 -:المحاضرة دافـأه -ث

 لى أن:ـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـيكس     

 منهاج درس الرياضيات التطبيقية.لى ـرف عـعـيت .1

 كيفية التفاعل و التواصل مع الدرس و مع الأستاذ المحاضر. .0
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 :ختتبار القبليالا -0

 ضـع دائـرة حـول الـحـرف الـذي يسبـق الأجـابة الـصـحيحـة لـكل مما يأتي:      

 هو:رسم اس الـمقي -1

 البعد على الأرض بالمتر. -أ

ا على ما يمثله على الأرض. -ب  البعد على الخارطة مقسوم 

 البعد على الخارطة فقط. -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو: -د
 

 :النسب المثلثية مثل الجيب و الجيب تمام لا تصح إلا بالمثلث -0

 .المتساوي الأضلاع -أ

 .المتساوي الساقين -ب

 .القائم الزاوية -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو: -د
 

 :الأس التربيعي لمقدار معين يعني -4

 .المقدار مضروب في نفسه أربع مرات -أ

 .المقدار مضروب في نفسه مرتين ب

 .المقدار مضروب في أربعة -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو: -ذ

 

 :اللوغاريتم هو -3

 .لو رفع إليه أساس اللوغاريتم لنتج المقدار نفسه لوغاريتم أي مقدار هو الأس الذي -أ

 .13مرفوع للأس لوغاريتم أي مقدار هو أساس اللوغاريتم  -ب

 .مرفوعة لأساس اللوغاريتم 13لوغاريتم أي مقدار هو  -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو: -د

 :الفرنسي هيقياس ـظام الـنوحدة قياس المسافات ب -1

 .القدم -أ

 ج.ـنالأ -ب

 ر.ـمتـال -جـ

 .لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو -د
 

 :الدونم هو وحدة قياس مساحة الأراضي الزراعية و يعادل -0

 .2م 1533 -أ

 .2م 2533ب

 .2م 0533 -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو: -د
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 :السرعة و القوة من -7

 .الكميات الاتجاهية -أ

 .الكميات غير الاتجاهية -ب

 .الاتجاهية الكميات الاتجاهية وغير -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو: -د

 

 دة مع:ـعامـات المتـهي المسافلأية نقطة داثيات ـالأح -8

 ور السيني.ـالمح -أ

 ور الصادي.ـالمح -ب

 .المحورين -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو:-د

 

 :قاعدة السلسلة تستعمل لايجاد -9

 .تفاضل الدالة المثلثية -أ

 .جات عالية كالمشتقة الثانيةالمشتقات من در -ب

 .تفاضل دالة الدالة -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو: -د

 

 :يستعمل ثابت التكامل مع -12

 .التكامل المحدود   -أ

 .التكامل غير المحدود -ب

 .في التكامل المحدود و غير المحدود -جـ

 لا يوجد جواب صحيح و الصحيح هو: -د

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحـظة:

 لـكل سـؤال درجـة واحـدة. .1

( القبلاي ختباارلاا ح الأجـابات عاـلىتابمـراجـعة صفـحـة ) مفـ ـرجى التـحـقـق مـن سلامة أجابة الطلبةي .0

 .المحاضرة، و ذلك للوقوف على مستوى الطلبةفي نهـاية 
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 :الاختتبار القبلي مفـتاح الأجـابات عـلى -4

 

 الاختتبار القبلي

 رقم السؤال
الاجابة 

 الصحيحة

 ب 1

 جـ 2

 ب 0

 أ 4

 جـ 5

 ب 6

 أ 7

 جـ 8

 جـ 9

 ب 12

 

 

 

 

 

 :المصادر

 توماس. –"حساب التفاضل و التكامل"  .1

 مكرم انور الشيخ. –"رسم المخططات البيانية الهندسية"  .2

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  .0



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل الأولى الأسبوعية ةالمحاضر
 

 " وحدات القياس بالنظام المتري "
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس 

 أيهم طه الراوي
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .هيئة التعليم التقني –لموصل المعهد التقني / ا –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .وحدات القياس بالنظام المتريالتعرف على  أولاً:

 .وحدات القياس بالنظام المتريفهم و حفظ أتقان  ثانياً:

 .في التطبيقات المختلفةوحدات القياس بالنظام المتري  المأسـتـع ثالثاً:

 -:الـوحـدة دافـأه -ث

 لى أن:ـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .يوجد وحدات القياس بالنظام المتري .1

 .يحول الوحدات حسب الخاصية المعطاة .0
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 :ختتبار القبليالا -0

و التببي قبد سبببا للطالببب أن  وحببدات القيبباس بالنظبام المتببري الطلبب نببل الطلببة اببفهيا تعريببف بعب 

 أخذها في المراحل السابقة.

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " وحدات القياس بالنظام المتري" 

 :النظام الدولي للوحدات

( هزل Système International d'Unités هلمصزلل  اهررسيز  (  الأحزر  الألهز SIيرمز  هزب  زز    
 الأليع استشارا ف  اهعاهم، لهزل ييزتمدم فز  بزد  لزداا اهعزاهم  ايزتوساا اهلميزات الأمريبيز سظام لحدات اهقياس 

واسيزز  هلقيززاس  ة ززاف   عززت اهلحززدات، لبلسززب  ززدي   -بيلززلارام  -لاشززته هززلا اهسظززام مززا سظززام متززراهمتحززد ، 
  .واسي  اهقديم -ارام-عا سظام اهيستمتر

ا اهعلماا اهررسيييا ف  اهعقزد الأميزر مزا اهقزرا اهوزاما مجملع  م تم ايتحداث هلا اهسظام عل  أيدي
، لهل يُيم  ف  هيئتب اهحاهي  ريمياً  ايم اهسظام اهعاهم  هللحزدات مراجعتب عد  مرات عشر اهمي دي، لتمت

ترجع يهله  ايتمدام اهسظام اهمتري إهز  ل  "اهمتر" لحد  قياس اهللد الأيايي  أما اهتيمي  متري فأصلها هل
 بزله ل  يد لتتساقص فز  اهمقزدار  اهعشزراتاهسظام اهعشري ز أي أا اهلحدات اهمتري  تت ا فهل ألمً يت ع ي  يا؛

اهسظزام اه ريلزاس  لأبوزر  فةا جميع اهقيايات ف  اهسظام اهمتري م سي  عل  يز ع لحزدات أيايزي ،  يسمزا يحتزا 
 ما عشريا لحد ، لله  همجرد إجراا اهقيايات اهمأهلف . 

 :القياس تطور وحدات

فاسبتخدنوا  والأابوريون الكلبداييوننتبر  وأجبءا ه القبدم والكبف وا،صببا  أنبا  52525البذرا    المصريونأستعمل 

 البذرا  المقببدسذكببر  نتبرا  كمبا ورد فببي ا،ي يبل 5225  الفرسبب وا،صبببا  وأوجبدوا  الكبف. نتبر  وأجببءا ه 522.5  الشببر

 نتر . 5203500 

 ملاحـظة:

 .ضرةيـتم التـحـقـا نـل سلانة أجابات الطلبة و نل ثم بيان الحاجة للمحا

 

http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø§Ù�Ù�ØµØ±Ù�Ù�Ù�
http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø§Ù�Ù�ØµØ±Ù�Ù�Ù�
http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø§Ù�Ù�Ù�Ø¯Ø§Ù�Ù�Ù�Ù�
http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø§Ù�Ù�Ù�Ø¯Ø§Ù�Ù�Ù�Ù�
http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø§Ù�Ø£Ø´Ù�Ø±Ù�Ù�Ù�
http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø§Ù�Ø£Ø´Ù�Ø±Ù�Ù�Ù�
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%B4%D8%A8%D8%B1&action=edit
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%83%D9%81&action=edit
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%83%D9%81&action=edit
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%B1%D8%B3%D8%AE&action=edit
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%B1%D8%B3%D8%AE&action=edit
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%B0%D8%B1%D8%A7%D8%B9_%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%82%D8%AF%D8%B3&action=edit
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%B0%D8%B1%D8%A7%D8%B9_%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%82%D8%AF%D8%B3&action=edit
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ل أيبدي المختصبيل أجهبءة أدق نبل سبابقاتها  لمواكببة ببي -باسبتمرار -أنا حديثا: فإن علم القياس  الميترولوجيا  يضبا 

ركب التقدم العلمي  وهو يعتمد قبل كل اي  على اختيار نناسب لوحدة القياس التي يراد ننها أن تكون أساسية وعالميبة  ولنقبل 

  نضباعفاتها أو أجءاههبا سبهلة الاسبتخدام -عالما كان أم لا  -لذلك يشترط أن تكون وحدة القياس التي يحتاجها ا،يسان   كويية 

 بسيطة الاستنتاج والحساب ون سدة  فوق كل ذلك  بدقة.

تحتوي على العديد نل السلبيات: اختلاف اسم الوحدة بيل إقليم وآخر  يقب   -المستخدنة سابقا  -كايت وحدات القياس 

وحدات وأجءائها  ياهيك عل التعقيبدات في الدقة في بع  الوحدات  غياب العلاقات البسيطة بيل نختلف الوحدات  وبيل هذه ال

 المتعلقة بها.

بسبي  نوحبد للمقباييي ليضبا   بالبحث عبل يظبام 1.75عام   فريسافي أيام الثورة الفريسية قانت أكاديمية العلوم في 

قررت هاتان الل نتبان أن يظبام القيباس سبيكون تيل نل العلما  للدراسة والتنفيذ و حدا لكل هذه الصعوبات  فعينت الأكاديمية ل ن

تقبرر أن عمالها إن زالت لسبب نا حيبث عشريا وأن الوحدة البدئية سيبحث عنها وتنتقى نل الطبيعة كي يمكل إعادة صنعها واست

وهبو الخب  الواصبل ببيل  -ون هذه الوحدة "وحدة طول" وأن طولها ي ب أن يكون نساويا لعشر نليون ربا طول خ  الطول تك

"التواز"  الوحبدة التبي كايبت حدة بالميتر لتحل نحل   وسميت هذه الو05555555/ 1أي أيها تساوي   - الكرة الأرضيةقطبي 

 نستعملة نل قبل .

 وبرابلويةبفريسبا  ديكبر نبدينتي س القبوس نبل خب  الطبول الواصبل ببيل بقيبا ونيشبان دولانببربعد ذلك قام العالمان 

" وهي ن موعة نل العمليات تقبوم علبى قيباس ن موعبة نبل المثلثبات ثبم تببدأ بحلهبا ثليث هندسيتبواسطة نا يسمى ب" بإسباييا

 ـالواحدة تلو الأخرى  وهي عمليات تعتمد على علبم دراسبة ابكل ونقيباس الأرم وتمثيلهبا فبي المسبتوى وهبو العلبم المسبمى بب

وجبد أن رببا طبول  السبويد  وفبي البيبروبمقارية النتائج التي توصلا إليها بالنتائج التي حصل عليها فبي أو المساحة.  ال يوديسيا

"تبببواز" أي أن طبببول الميتبببر أصببببا نعروفبببا ويسببباوي  5135.05يسببباوي  ببببارييخببب  الطبببول  هبببذا  والمبببار فبببي ندينبببة 

 واز .ت 525135.05 

الخبال   البلاتبيلوأعطيبت ببذلك القيمبة القايوييبة للنمبوذج المعيباري المصبنو  نبل  1.75تأسي النظام المتري عبام 

تيل عند درجبة الحبرارة صبفر نئويبة ي هذا النموذج طول المتر نل البلا  يعطالأرايف الوطني في بارييءائل ونل ثم أود  خ

وعنبدنا ا الآلات والأجهبءة التبي يسبتخدنها  وهو النموذج البذي يسبتخدنه ويرجبا إليبه صبايعو آلات القيباس والمختصبون لتبدقي

اعتمبد النظبام المتبري كنظبام عبالمي  12.5اجتما المؤتمر الأول لبووزان والقياسبات بمشباركة عشبريل دولبة فبي بباريي عبام 

 وا،ريبديوم احتفظت بع  الدول كبريطاييا بأيظمة قياس خاصة بها   وصبنا النمبوذج العبالمي للمتبر نبل خليطبة نبل البلاتبيل 

لكل لم تعد دقبة هبذا النمبوذج كافيبة بعبدنا حبدق نبل تقبدم علمبي  في فريسا و  المكتب العالمي لووزان والمقايييوأود  خءائل 

يميبء  القبرن العشبريلال ء  نل فئبة نبل الميليمتبر صبعب المنبال  أصببحنا فبي بدايبة  -ية القرن الثانل عشر في يها -فبينما كان 

 .الميكرونال ء  نل فئة نل 

حيبث إيبه   1705ة أعشبار الميكبرون  حتبى عبام استطا  هذا النموذج أن يفي بأغرام علم القياس بخطأ يقدر ببضبع

عريف كبويي لبه  قبرر ج الميكاييكي للمتر  ونل أجل تنا التقدم العلمي المطرد والحاجة إلى دقة تفوق الحدود التي يقدنها النموذ

عشر لووزان و القياسات إعطا  المتر تعريفا يعتمد على الخصائ  الذرية للعناصر ف ا  التعريف على النحو  المؤتمر الحادي

للايتقبال ببيل  20 الكريبتبوننرة طول نوجة ا،ابعا  المنطلقبة نبل يبواة ذرة يظيبر  321055.03.التالي: طول المتر يساوي 

 . d55 & p102 المستوييل 

أينببا الكثيببر نببل الاختراعببات إن هببذا التقببدم الببذي طببرأ علببى تعريببف المتببر ضببروري  ولببم يكببل هنببا  بببد ننببه إذ لببولاه لمببا ر

 .حيا علم الأ  أو الفلك أو حتى في الفيءيا والاكتشافات التي قام بها العلما  في 
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 لحدات أيايي  ف  اهسظام اهدله  هللحدات ه : 7هسا  

 ."م" ـو يقاس بواسطته الطول و يرنء له بال:  المتر

   ."كغم" ـو تقاس بواسطته الكتلة و يرنء له بال  :الكيلوغرام

  .ذرة السيءيوم إاعا و يقاس بها الءنل و يرنء لها بال "ق" وتحدد بمدة   : الثانية

  .ي و يحدد بالقوة الكهرودينانيكية بيل نوصليلائيقاس به ادة التيار الكهرب و :الأمبير

  ." " ـو تقاس به درجة الحرارة و يرنء له ب:  الكلفن

 PT"  وهببي نقببدار ا،ابعا  النبباتج نببل ذرة البلاتببيل cd" ا،ي ليءيببة فبي  اختصببارو تقببيي اببدة الضبو  و لببيي لهببا  : الشممةة

   .المت مدة

  نبل 1523×  025221015ادرو  تقريببا كبأفو المبول هبو عبدد عادة في الكيميبا   و لمعلقياس كمية المادة ويستوحدة :  المول

 جءيئات لمركب نا.  أو  سوا  كان الحديث يدور عل ذرات الأساسيةال ءيئات 

  :إن للثلاق وحدات الأولى أهمية خاصة و كما يأتي 

 لم ...  و نضاعفاته  كم ... . حيث أن:وحدات الطول: و هي المتر  م  و أجءاهه  سم  ن  1

 سم. 155م =  1

 نلم. 1555م =  1

 م. 1555كم =  1

  و اللتببر و 3و الببدويم و الهكتببار و الفببدان ...  و وحببدات الح ببم  م 2و يشببتا نببل وحببدات الطببول وحببدات المسبباحة  م

 المللتر و السنتمتر نكعب .... .      

 و أجءاهه  غم ...  و نضاعفاته  طل ... . حيث أن: وحدات الكتلة: و هي الكيلوغرام  كغم   2

 غم. 1555كغم =  1        

 كغم. 1555طل =  1        

 و يشتا نل وحدات الكتلة وحدات الوزن  النيوتل و الدايل  و أخرى نثل  ال ول و الواط .

 وحدات الءنل: و هي الثايية  ثا  و نضاعفاتها  دقيقة  ساعة ... .  3

 ثا. 05ة = دقيق 1        

 دقيقة. 05ساعة =  1        

 

 

 أجزاء و مضاعفات الوحدات :

 

 
 
 

 

 الأجزاء المضاعفات

 نعانل الضرب الرنء اســم المعانل نعانل الضرب الرنء اســم المعانل

 centi - c 2-10        السنتي  Tera T 1210            التيرا

 milli - m 3-10         ي لالميل Giga G 910           ا گيگال

 micro - µ 6-10       يكرو االم Mega M 610         اگالمي

 nano - n 9-10        النايو  kilo k 310            الكيلو 

 pico - p 12-10        البيكو    
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 :( وحدات القياس الأساسية1جدول )

 (ISUالوحدة بالنظام الدولي ) الكمية

  Kgم  غك  Massالكتلة  

  M  م  Lengthالطول أو المسافة  

  S  ثا  Timeالءنل  

 

 ( وحدات القياس المشتقة0جدول )

 (ISUالوحدة بالنظام الدولي ) الكمية

 3Kg/m الح م= الكتلة/الكتلية الكثافة 

 3N/m الح م/وزن= الالوزن الكثافة 

  Nييوتل   قوةال

  باسكال   2N/m نساحةالضغ  = قوة/

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

- 7 - 

 .( حساب أبةاد بةض الكميات الفيزيائية4جدول )

 بةُد الكمية الفيزيائية الكمية الفيزيائية

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  =  ω  السرعة الءاوية
 السرعة الخطية

 يصف قطر الدوران

 

 المسافة

 الءنل

 

v  =  الخطية   السرعة  1 LT
T

L
v

 

  3

3

 ML
L

M
 

 الكتلة

 الح م

 

   =  ρالكثافة  

   =aالتع يل  

(a= 

 السرعة الخطية

 الءنل

 

  2
1




 LT
T

LT
a 

 التع يل x= الكتلة  (F)القوة   22   MLTLTMF 

  1



 T
L

LT
1

 

 ا،زاحة x= القوة  (W) الشغل  222   TMLLMLTW 

  =  Pالقدرة  

 الشغل

 الءنل

 

  32
22




 TML
T

TML
P 
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 مقياس ريمتر  هلمعللمات(:

تشارهي  . امترعب اه م د( هل مقياس عددي ييتمدم هلص  قل  Richter scaleمقياس ريشتر  
أل أبور عل  اهمقياس يمبا أا تقاس  الأدلات ف   5.1. اه م د اهت  قيايها م5391     ف  عام  ريشتر

 .اهعاهمجميع أسحاا 

 وث الزلزالحد ما يفةله الزلزال قياس ريختر الوصف

 كل يوم 2555حوالي  .زلازل دقيقة لا يمكل أن يحي بها 225أقل نل  دقيا

 كل يوم 1555حوالي  .لا يشعر به البشر ولكل الأجهءة ترصده 227إلى   2.0 صغير جدا  

 كل عام 07555حوالي  .يشعر به البشر  لكل قلما يسبب ضررا   327إلى   3.0 صغير

 027إلى   4.0 خفيف
ه شززززر  هزززز   مززززع تحززززر  الأشززززياا لظهززززلر صززززلت يشززززعر ا

 . رراً  هل ه اد. هبسب م يي ب
 كل عام 0255حوالي 

 527إلى   5.0 نعتدل
اهم ززاس  اه زززعير  قزززد تت زززرر  شززبد ب يزززر لهبزززا اهم زززاس  

 .بويراً  اهقلي  م تت رر
 كل عام 255حوالي 

 كل عام 125حوالي  .حدوثهنيل عل يقطة  155يمكل أن يسبب ضررا  كبيرا  حتى  027إلى   6.0 قوي

 كل عام 12حوالي  .يمكل أن يسبب أضرارا  كبيرة على نساحة كبيرة 27.إلى   7.0 كبير

 حوالي نرة كل عام .يمكل أن يسبب أضرارا  كبيرة حتى نئات الأنيال عل يقطة حدوثه 227إلى   8.0 عظيم

 عام 25حوالي نرة كل  .نيال عل يقطة حدوثهالأ آلافيمكل أن يسبب أضرارا  كبيرة حتى  727إلى  9.0  يادرا

 غير نعروف .لم يحدق إلى الآن وأكثر  10.0 خارق

 أسئلة عانة

 

 / عرّف كلا نما يأتي ثم جد نا يعادله في يظام الوحدات المتري:1س

 .  الباسكالنيلالفرس   الميل  الدويم  الهكتار  الفدان  الطغار  القيراط  الأويصة  الرطل  اللتر  الغالون  البر 

 / حوّل نا يأتي:2س

 3  م إلى سم. 25كم و 

 3.2 إلى لتر. 3م 

 8.64 .م/يوم إلى سم/ثا 

 432  ثا.3لتر/يوم إلى م/ 

 

 

http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø²Ù�Ø²Ø§Ù�
http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø²Ù�Ø²Ø§Ù�
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D9%84%D9%8A%D8%B2_%D8%B1%D9%8A%D8%B4%D8%AA%D8%B1&action=edit
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D9%84%D9%8A%D8%B2_%D8%B1%D9%8A%D8%B4%D8%AA%D8%B1&action=edit
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D9%84%D9%8A%D8%B2_%D8%B1%D9%8A%D8%B4%D8%AA%D8%B1&action=edit
http://ar.wikipedia.org/wiki/1935
http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø¹Ø§Ù�Ù�
http://ar.wikipedia.org/wiki/Ø¹Ø§Ù�Ù�


 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ة عشرابعسلا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 يهم طه الراويأ
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .يم التقنيهيئة التعل –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ي مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية فو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفمبببن الطلببببة تبببفهيا تعر الطلبببب

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 مثال: جد المشتقة الأولى للدوال العكسية الآتية بأبسط صورة:

)1x(siny 21    

 

 الحل:

Put 1xu 2   

2x

2

2xx

x2

)2x(x

x2

1x2x1

x2

dx

dy

x2.
)1x(1

1

dx

dy

x2
dx

du

dx

du

u1

1

dx

dy

usiny

222224

22

2

1





















 

  

 









 

x

1
coty 1  

 

 الحل:

Put 1x
x

1
u   

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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1x

1

x

1
.

1x

x

dx

dy

x

1
.

x

1x

1

x

1
.

x

1
1

1

x

1
.

x

1
1

1

dx

dy

x

1
x

dx

du

dx

du

u1

1

dx

dy

ucoty

222

2

2

2

22

2

22

`2

2

2

1





































  

 

 

 واجب بيتي 

 

 جد مشتقة الدوال الآتية بأبسط صورة:

 *
2x

1
ytan           *)1x3(cosy 21        *












 

1x

1x
siny 1         * xsinsecy 1 

 

 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل تفهي أو على السبورة. أثناء القاء

 

 :الاختبار البعدي -5

 جد مشتقة الدوال الآتية بأبسط صورة:  

1x3(cosy(/: 1س  21                         2س :/ xsinsecy 1. 

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –لتطبيقية" "الرياضيات ا -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل الأولى الأسبوعية ةالمحاضر
 

 " النسب و العلاق ات المثلثية "
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 أيهم طه الراوي
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .هيئة التعليم التقني –ني / الموصل المعهد التق –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .النسب و العلاقات المثلثيةالتعرف على  أولاً:

 .فهم و حفظ العلاقات المثلثيةأتقان  ثانياً:

 .و العلاقات المثلثية في التطبيقات المختلفة النسب المأسـتـع ثالثاً:

 -:الـوحـدة دافـأه -ث

 لى أن:ـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .حل المعادلات المثلثية .1

 .الاستفادة من النسب المثلثية .0
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 :ختتبار القبليالا -0

ية و التي قد سبق للطالب أن أخذها فيي الطلب من الطلبة شفهيا تعريف بعض النسب و العلاقات المثلث

 المراحل السابقة.

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " النسب و العلاقات المثلثية "
( و هيو بششيكال عيدة و ميا يهمنيا هنيا فيي هيذا الموضيو  هيو 180ºالمثلث مضلع ليه لالالاية أضيلا  و معميو  زوايياه   

 ."المثلث قائم الزاوية" إذ لا تصح النسب المثلثية إلا فيه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :النسب المثلثية

 ": وهو طول الضلع المقابل للزاوية مقسوما  على طول ضلع الوتر، أي أن:sin( و المختصر "Sineالعيب   .1

AB

AC
sin  

" وهو طيول الضيلع المعياور للزاويية مقسيوما  عليى طيول ضيلع اليوتر، أي cos( و المختصر "Cosineالعيب تمام   .2

 أن:

AB

BC
cos  

": وهو طول الضلع المقابل للزاوية مقسوما  على طيول الضيلع المعياور لهيا، أو tan( و المختصر "Tangentالظل   .3

 الظل هو جيب الزاوية مقسوم على جيب تمامها، أو هو معكوس الظل تمام، أي أن:

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من لام بيان الحاجة للمحاضرة
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









cot

1
tan

cos

sin
tan

BC

AC
tan

 

ل الضلع المعاور للزاوية مقسوما  عليى طيول الضيلع المقابيل ": وهو طوcot( و المختصر "Cotangentالظل تمام   .4

 لها، أو الظل تمام هو جيب تمام الزاوية مقسوم على جيبها، أو هو معكوس الظل، أي أن:











tan

1
cot

sin

cos
cot

AC

BC
cot

 

 ": وهو طول ضلع الوتر مقسوما  عى طيول الضيلع المعياور للزاويية، أو القياطعsec( و المختصر "Secantالقاطع   .5

 هو معكوس العيب تمام، أي أن:






cos

1
sec

BC

AB
sec

 

 

": وهو طول ضلع الوتر مقسوما  عليى طيول الضيلع المقابيل للزاويية، أو csc( و المختصر "Cosecantالقاطع تمام   .6

 القاطع تمام هو معكوس العيب، أي أن:






sin

1
csc

AC

AB
csc

 

 :ملاحظة

في نفس المثلث أعلاه  المتممة للزاوية النسب المثلثية للزاوية     هي كالآتي: 90

  













seccsc

cscsec

tancot

cottan

sincos

cossin

 

  

يةة التمةام للزاويةة النسبة المثلثية غير التمام لأي زاويةة فةي مثلةا قةائم الزاويةة هةي نفةة النسةبة المثلثنستنتج مما سبق أن " 

 ". المتممة لتلك الزاوية في نفة المثلا القائم الزاوية
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 :ختتبار الذاتيالا -3

 المحاضرة و بشكل شفهي أو على السبورة. ألاناء القاء

 :ختتبار البعديالا -5

 سيتم بعد نهاية الموضو .

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1
 

 



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ةلتاسعا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 طه الراويأيهم 

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .لتقنيهيئة التعليم ا –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفالطلببببة يبببفهيا تعرالطلبببب مبببن 

 .الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 

 
 : الدالة

x(fy( يرمببل لهببا بببالرمل  ، حيببثy  هببي الباببب  أو المتايببر المعت مِببد   وf  هببي الحببرف الأول لكلمببة

function  باللاببة اكلكليليبة و و التبي تعنبي دالبةx   هبو المتاببر ريببر المعن مِبد ، و يمكبن أن يكبون العكبب

y(fx(أيضبا صبحيأ أأ أن    إن إحببداايات أيبة لقطببة .x  وy بحيبث أن هنباق قيمببة أو أكببر ليحببدااي )

 لها بالآتي:تدعى بالدالة ويمكن بيالها أو تمبي yالباب  عند قيمة معينة ليحدااي المتاير، أأ أن 

 بالرسم كما سيرد ذكره لاحقا. .1

1yبشكل معادلة مبل:  .2 x
2
. 

 بشكل جدول بيالات لقيم المتايرين: .3

 

5 4 3 2 1 x 

26 17 10 5 2 y 

 

 في تلك الدالة. xو عندما يراد إيجاد قيمة الدالة في أية لقطة يتم التعويض عن قيمة 

 

2yمبال: جد قيمة الدالة  x
2
  3عندما تكونx  ؟ 

 الحل:

7292)3(fy

2)x(fy

3

x
2

2




 

 

  الددوال ، و هنباق أخبرل ليسب  جبريبة تبدعى الددوال الببريدةكل ما تقدم في أعلاه من دوال يدعى ببـ

xsinyتنتمي إليها  الدوال المبلبية مبل  المتسامية  ببل و البدوال العكسبية مxy sin
1

  و البدوال

xlnyاللورارتمية مبل    و الدوال الأسية مبلe
x

y  .) 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ام بيان الحاجة للمحاضرة

 



 

- 6 - 

 : المعادلات التفاضلية

و هي المعادلات التي تحتوأ على معدلات تاير، مبل معدل تاير المسافة التي يقطعها جسم متحرق 

رعة و التعجيل  بالنسبة لللمن كما في الس
dt

ds
v   و

dt

dv
a .ا في الحياة العملية  (، و تستعمل كبير 

 

 :إيباد مشتقة الدالة بطريقة الغايات أو الطريقة المطولة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x(fy(لدينا الدالة    :الموضحة بالشكل في أعلاه و فيها 

x

)x1(f)xx1(f
mAB

)xx1(fy2

xx1x2

x1x2x

)x2(fy2);x1(fy1

)x(fy

x

y

x1x2

y1y2
mAB


























 

 

سيصار و يصار إلى أن يصبأ كمية اابتة تدعى  ميل   (AB  mABفإن ميل  Aمن  Bفإذا اقترب  

تقريب ا صفر ليصبأ القالون بصياته النهائية  x( أو المشتقة بحيث تكون قيمة Bالمماس للمنحني في 

 كالآتي:

 

 

 

 

 

 

)x(fy   

),(A yx 11  

),(B yx 22  

x-axis 

y-axis 

x

)x(f)xx(f

dx

dy
lim

0x 





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xالدالة مبال: جد مشتقة 
2

y  بالطريقة المطولة ؟ 

 الحل:

  

 

 

 

 

 

 

 

 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل يفهي أو على السبورة. أاناء القاء

 :الاختبار البعدي -5

 سيتم لاحق ا.

 

 :المصادر

 يعقوب صبارة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1

x2
x

x2x2xx2x2

x

x2)xx( 2

lim
0xdx

dy

x

)x(f)xx(f
lim

0xdx

dy

)xx( 2)xx(f;x2)x(fy

























 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ة عشرتاسعلا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 يهم طه الراويأ

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .يم التقنيهيئة التعل –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ي مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية فو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفمبببن الطلببببة تبببفهيا تعر الطلبببب

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 أسئلة عامة حول جميع الدوال

 

 / جد مشتقة الدوال الآتية بالطريقة المطولة:1س

 *x2y     *)1x(y 2      *3xy     *
x

1
y . 

 

 / جد مشتقة الدوال الجبرية الآتية بالطريقة المختصرة:2س

 *9x
x

5
x6y

2

3    *
3x

1x
y

2




   *3 2 1xy    *x2.xy 2. 

 

 الآتية: / جد مشتقة الدوال الضمنية3س

 *8y4yxx3 322    *2yx 22    *1
y

1

x

1
. 

 

 / جد مشتقة الدوال الآتية باستخدام قاعدة السلسلة:4س

 *1ty 2   4عندماx3t    *1ty   1عندماxt  

 

 / جد مشتقة الدوال المتسامية الآتية:5س

 *
x2

x2x2

e

ee
y


   *)eln(siny x   *)xsin(ln.xy 2   *)1esec(y x2  

 

 

 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل تفهي أو على السبورة. أثناء القاء

 

 :الاختبار البعدي -5

 .على السبورة أثناء القاء المحاضرة و 

  

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل العشرون ة ولتاسعا ةالمحاضر
 

 " الأحصاء"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 اعدالمدرس المس

 

 أيهم طه الراوي

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .التعليم التقني هيئة –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

تلو  بالتالي إلى فهم أكثر وضوواا  ل وصف البيانات لحالة معينة وتحليلها كميا  للوصولالتعرف على  أولاً:

 .الحالة

 .التطبيقات العملية في مجال الأختصاص يانات التحليلية و إجراءالبو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .لحالات المعينةبعض المؤشرات التي يمكن الاعتماد عليها في وصف اايجاد  .1

 .المختلفةلية التطبيقات العم في تل  المؤشرات الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

الفائوودة منووه فووي مجووال  الأاصوواء و بعووض المؤشوورات التحليليووة و يووفالطلووب موون الطلبووة شووفهيا تعر

 .الأختصاص

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " الأحصاء" 
 Arithmetic Meanالوسط الحسابي  

ة ، ويمكن اسابه التطبيقي يالنواا يمن أهم مقاييس النزعة المركزية ، وأكثرها استخداما ف 

 : يللبيانات المبوبة وغير المبوبة ، كما يل
 

 أولا: الوسط الحسابي للبيانات غير المبوبة

بشكل عام على أنه مجموع القيم مقسوما على عددها . فإذا كان لدينا   ابي يعرف الوسط الحس 

n  : من القيم ، ويرمز لها بالرمز n
xxx ,,

2
,1 ... . 

 : يحسب بالمعادلة التالية xحسابي لهذه القيم ، ونرمز له بالرمز فإن الوسط ال
 

 
 على المجموع .   ايث يدل الرمز

 

 ال:ـمث

 . يإاصاء تطبيق 122مقرر  يطلاب ف 8درجات  يفيما يل 
 

34    32    42    37    35     40    36     40  
 

 الامتحان . يلدرجة الطالب ف يب إيجاد الوسط الحسابوالمطلو 

 

 ل ـالح

 ( كما يلي:1-3ي للدرجات تطبق المعادلة رقم )لإيجاد الوسط الحساب
 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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37
8

296
8

4036403537423234

...
21









n

xxx
x n

 

 
 درجة 37إاص يساوي   122لدرجة الطالب في اختبار مقرر  يأي أن الوسط الحساب

 
 ثانيا: الوسط الحسابي للبيانات المبوبة

، ايث أن هذه  يمن المعلوم أن القيم الأصلية ، لا يمكن معرفتها من جدول التوزيع التكرار 

تقع داخل ادود الفئة  يالقيم التكل قيمة من  شكل فئات ، ولذا يتم التعبير عن يالقيم موضوعة ف

دة تقع في الاعتبار أن مركز الفئة هو القيمة التقديرية لكل مفر يفمن ثم يؤخذ الفئة ، و هذه بمركز

 هذه الفئة. 

kxxx عدد الفئات ، وكانت يه k كانتفإذا  ,,, kfffالفئات،  هذه مراكز هي 21... ,,, ...21 

 يحسب بالمعادلة التالية: يالتكرارات ، فإن الوسط الحساب يه
 

 

 
 
 

 ال:ـمث

 تلميذ اسب أوزانهم . 40يعرض توزيع  يالجدول التال 

 

فئات 

 الوزن
32-34 34-36 36-38 38-40 40-42 42-44 

عدد 

 التلاميذ
4 7 13 10 5 1 

 
 والمطلوب إيجاد الوسط الحسابي. 

 لــالح

 :( يتم إتباع الخطوات التالية 2-3باستخدام المعادلة رقم ) يلحساب الوسط الحساب

إيجاد مجموع التكرارات  -1 f  .              2-  اساب مراكز الفئاتx  . 

)(التكرار المناظر له  يضرب مركز الفئة ف -3 fxواساب المجموع ،  xf   

 ( .2-3بتطبيق المعادلة رقم ) ياساب الوسط الحساب -4
 

fx  مراكز الفئات 

x 

 التكرارات 
f 

 فئات الوزن

(C ) 

33=1324 2=33(32+34) 4 32-34 

35=2457 35 7 34-36 

37=48113 37 13 36-38 
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39=39010 39 10 38-40 

41=2055 41 5 40-42 

43=431 43 1 42-44 

 المجموع 40  1496
 

 هو :ي لوزن التلميذ إذا الوسط الحساب

gk
f

fx
x

i
i

i
ii

.4.37
40

1496
6

1

6

1 







 

  k.g   37.4  لميذ يساوي  أي أن متوسط وزن الت 
 

 خصائص الوسط الحسابي

 : يبعدد من الخصائص ، ومن هذه الخصائص ما يل ييتصف الوسط الحساب

  : يه xللمقدار الثابت يساوى الثابت نفسه ، أي أنه إذا كانت قيم  يالوسط الحساب -1

aaax  و:ه يلوسط الحسابا فإن،     :,,...,

 
 جرامكيلو   63وزنه  طلاب ، ووجدنا أن كل طالب 5ومثال على ذل  ، لو اخترنا مجموعة من 

 هذه المجموعة هو :  ي، فإن متوسط وزن الطالب ف
 

gkx .63
5

315
5

6363636363



 

 
 . يساوى صفرا ، ويعبر عن هذه الخاصية بالمعادلة يمجموع انحرافات القيم عن وسطها الحساب -2

 
 

 ينجد أن درجات الطلاب ه ، ( 1-3ق من هذه الخاصية باستخدام بيانات مثال )ويمكن التحق

 ، إذا : 37xللدرجة هو   يوالوسط الحساب،    40 ,36 ,40 ,35 ,37 ,42 ,32 ,34:

 

296 40 36 40 35 37 42 32 34 x 

0 

40-

37 

36-

37 

40-

37 

35-

37 

37-

37 

42-

37 

32-

37 

34-

37 
)( xx  

)37( x 
3 -1 3 -2 0 5 -5 -3 

 
أي أن :       0)37(x 

 
للقيم المعدلة )بعد الإضافة(  يإذا أضيف مقدار ثابت إلى كل قيمة من القيم ، فإن الوسط الحساب -3

الثابت . فإذا كانت المقدار  ( مضافا إليها هذاةضافللقيم الأصلية )قبل الإ ييساوى الوسط الحساب

nxxx:  يالقيم ه ,,, من القيم ، ونرمز للقيم  إلى كل قيمة  (a)، وتم إضافة مقدار ثابت  21...

axy، أي أن     yالجديدة بالرمز   لقيم ي، فإن : الوسط الحسابy  )القيم بعد الإضافة(
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 :هو

 
للقيم الجديدة ، ويمكن التحقق من هذه الخاصية باستخدام  يهو الوسط الحساب yايث أن   

 ( .1-3بيانات مثال رقم )

للدرجات المعدلة يصبح  يدرجات لكل طالب ، فإن الوسط الحساب  5إذا قرر المصحح إضافة 

 يبين ذل  . ي، والجدول التال {42=(5+37)}  قيمته

 

296 40 36 40 35 37 42 32 34 x 

336 
40+5 36+5 40+5 35+5 37+5 42+5 32+5 34+5 )5(  xy 

 45 41 45 40 42 47 37 39 

 

نجد أن مجموع القيم الجديدة هو :   336y   للقيم الجديدة  يكون الوسط الحساب، ومن ثم ي

  هو : 

)425375(42
8

336
 

x
y

y n 

 

للقيم المعدلة )القيم  يكل قيمة من القيم ، فإن الوسط الحساب يف  (a)إذا ضرب مقدار ثابت  -4

هذا  يللقيم الأصلية )القيم بعد التعديل( مضروبا ف يالناتجة بعد الضرب( يساوى الوسط الحساب

xayأنه إذا كان : المقدار الثابت . أى   للقيم الجديدة  ي، ويكون الوسط الحسابy  : هو 

 
 

إذا كان فويمكن للطالب أن يتحقق من هذه الخاصية باستخدام نفس بيانات المثال السابق . 

نى أنه سوف درجة ، بمع 100، وقرر المصحح أن يجعل التصحيح من   50تصحيح الدرجة من 

الجديد هو :  ي، ويصبح الوسط الحساب (a=2)قيمة ثابتة   ييضرب كل درجة ف

74)37(2  xay   

 مجموع مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابي أقل ما يمكن ، أي أن: -5

 

 
  

وفي المثال السابق فإن :   22 )()37( axx   37لجميع قيمa 
 

 ثالثا: الوسط الحسابي المرجح

بعض الأايان يكون لكل قيمة من قيم المتغير أهمية نسبية تسمى أوزن ، أو ترجيحات ،  يف 

، تكون القيمة المعبرة عن الوسط  يالاعتبار عند اساب الوسط الحساب يوعدم أخذ هذه الأوزان ف

مقرر  يجات هؤلاء الطلاب فغير دقيقة ، فمثلا لو أخذنا خمسة طلاب ، وسجلنا در يالحساب



 

- 9 - 

 الأسبوع .  ي، وعدد ساعات الاستذكار ف يالإاصاء التطبيق

 

sum 5 4 3 2 1 مسلسل 

173 46 28 36 40 23 x )الدرجة ( 

 4 2 3 3 1 
w  عدد ساعات (

 الاستذكار (

 

 : يلحاصل عليها الطالب هغير المرجح للدرجة ا ينجد أن الوسط الحساب

 

6.34
5

173

5

4628364023



 n

x
x 

، يتم تطبيق  wالمرجحة بعدد ساعات الاستذكار  xللدرجات  يوإذا أردنا أن نحسب الوسط الحساب

 المعادلة التالية :

 

769.37
13

491

13

1845610812023

42331

446228336340123













 w

xw
w

 

  

 وسط الحسابي غير المرجح .وهذا الوسط المرجح أكثر دقة من ال

إذا الوسط الحسابي المرجح  w : يحسب بتطبيق المعادلة التالية 
 

  
 مزايا وعيوب الوسط الحسابي  

 بالمزايا التالية : ييتميز الوسط الحساب 

 . أنه سهل الحساب 

 الاعتبار كل القيم . ييأخذ ف 

 . أنه أكثر المقاييس استخداما وفهما 

 ومن عيوبه .

 . أنه يتأثر بالقيم الشاذة والمتطرفة 

 االة البيانات الوصفية . ييصعب اسابه ف 

 االة الجداول التكرارية المفتواة . ييصعب اسابه ف 
 

 Median الوسيط 

القويم ، ويعورف الوسويط بأنوه  رتوبهو أاد مقاييس النزعة المركزية، والذي يأخذ في الاعتبار 

 %50، أي أن   n)2(، ويزيود عنهوا النصوف ا خور n)2(نصف عودد القويم القيمة التي يقل عنها 

االوة البيانوات غيور  يكيفيوة اسواب الوسويط فو يمن القيم أعلى منوه. وفيموا يلو %50من القيم أقل منه، 

 مبوبة ، والبيانات المبوبة.
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 أولا: الوسيط للبيانات غير المبوبة

 ن كيف يمكن اساب الوسيط للبيانات غير المبوبة ، نتبع الخطوات التالية:لبيا 

 . ترتب القيم تصاعديا 

   = تحديد رتبة الوسيط، وهي :   رتبة الوسيط






 

2

1n
 

  إذا كان عدد القيم(n) :فردي فإن الوسيط هو 
 

  
 
  إذا كوووان عووودد القووويم)(n وسووويط يقوووع بوووين القيموووة رقوووم الي، فوووإن زوجووو)2/(n والقيموووة رقوووم ،

)1)2/(( n:ومن ثم يحسب الوسيط بتطبيق المعادلة التالي ، 
   

  
    مثـال:

وادة تجريبية متشابهة  ، وتم زراعتها بمحصول القمح  17 تم تقسيم قطعة أرض زراعية إلى

 (b) وادات تجريبية ،  والنوع 7 وجرب على  (a) هما : النوع، وتم استخدام نوعين من التسميد 

، تم تسجيل إنتاجية الوادة بالطن /  ي، وبعد انتهاء الموسم الزراع وادات تجريبية 10 وجرب على

 : يهكتار ، وكانت على النحو التال
 

  (a) النوع 1.2 2.75 3.25 2 3 2.3 1.5   

 (b)لنوع ا 4.5 1.8 3.5 3.75 2 2.5 1.5 4 2.5 3

 

 والمطلوب اساب وسيط الإنتاج لكل نوع من السماد المستخدم، ثم قارن بينها.
 
 ل  ـالح

  (a) : اساب وسيط الإنتاج للنوع الأول أولا

 : ترتيب القيم تصاعديا 

  
  7(عدد القيم فردى( n  

  :إذا رتبة الوسيط هي 42/)17(2/)1( n . 

  أي أن وسيط الإنتاج للنوع  4هو القيمة رقم ويكون الوسيط ،a :هو 
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 3.2aMedطن / هكتار                                           
 

 : (b)ي : اساب وسيط الإنتاج للنوع الثان ثانيا 

 . ترتيب القيم تصاعديا 

  
 10( يعدد القيم زوج( n  إذا 

 رتبة الوسيط هي    : 5.52/)110(2/)1( n. 

 ( . 6، 5المنتصف )رقم  يللقيمتين الواقعتين ف يالوسيط = الوسط الحساب 

75.2طن / هكتار  
2

35.2



bMed 

 أقل من وسيط إنتاجية النوع (a) وبمقارنة النوعين من السماد ، نجد أن وسيط إنتاجية النوع 

(b)   ،  : أي أنab MedMed  .   
 

 ثانيا: الوسيط للبيانات المبوبة

 ، يتم إتباع الخطوات التالية . يجدول توزيع تكرار يلحساب الوسيط من بيانات مبوبة ف 

 المتجمع الصاعد . يتكوين الجدول التكرار 

  : تحديد رتبة الوسيط





















 
22

fn
   

 يالشكل التال يتحديد فئة الوسيط كما ف : 

 

صاعد سابق   تكرار متجمع

1f 
)(الحد الأدنى لفئة الوسيط  A 

 Medالوسيط  n)2(رتبة الوسيط 

تكرار متجمع صاعد لااق  

2f 
 الحد الأعلى لفئة الوسيط

 

 . ويحسب الوسيط ، بتطبيق المعادلة 
 

  
 

 ايث أن : 
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       L طول فئة الوسيط، وتحسب بالمعادلة التالية: يه 

 الحد الأدنى  –طول الفئة = الحد الأعلى                     

                                    L =  Upper - Lower 
 

 ( 4-3مثال )

مووون الغوووذاء الجووواف  عجووول متوسوووط الحجوووم ، اسوووب ااتياجاتوووه اليوميوووة 50توزيوووع  يفيموووا يلووو

 بالكيلوجرام  
 

13.5 – 

16.5 
10.5 -  7.5 -  4.5 -  1.5 -  

فئات الااتياجات 

 اليومية

 fعدد العجول  4 12 19 10 5

 

 بيانيا  -ب       اسابيا    -والمطلوب : اساب الوسيط  :     أ 
 

 الحـل

  اساب الوسيط اسابياأولا :  

  25:              رتبة الوسيط
2

50

22


fn
   

 المتجمع الصاعد : يالجدول التكرار 

  
 2(الوسيط ، وهي قيمة أقل منها  تشمل قيمة يتحديد فئة الوسيط : وهى الفئة الت( /n  من القيم

لوسيط يقع بينهما رتبة اين ، ويمكن معرفتها بتحديد التكرارين المتجمعين الصاعدين الذ

)2( /n  35)تقع بين التكرارين المتجمعين  (25)، وفى الجدول أعلاه نجد أن رتبة الوسيط , 

،   7.5 ، ويكون الحد الأدنى لفئة الوسيط هو المناظر للتكرار المتجمع الصاعد السابق (16

. أى أن فئة    10.5 والحد الأعلى لفئة الوسيط هو المناظر للتكرار المتجمع الصاعد اللااق

 . (10.5-7.5):       يالوسيط ه



 

- 13 - 

 ( على هذا المثال نجد أن :11-3وبتطبيق معادلة الوسيط رقم ) 

35.75.10,35,16,5.7 21  LffA 
 :  يإذا الوسيط قيمته ه

gk

L
ff

f
n

AMed

.921.8421.15.7
19

27
5.73

19

9
5.7

3
1635

1625
5.72

12

1














 

 
 اساب الوسيط بيانيا ثانيا :

 المتجمع الصاعد بيانيا  يتمثيل جدول التوزيع التكرار. 

 
 

  المتجمع الصاعد . ثم رسم خط مستقيم  يعلى المنحنى التكرار (25)تحديد رتبة الوسيط

 . (a)النقطة  ياتى يلقى المنحنى ف يأفق

 من النقطة  يإسقاط عمود رأس(a) فقيعلى المحور الأ . 

 تعطى قيمة الوسيط .فقي مع المحور الأ ينقطة تقاطع الخط الرأس 

 ل   الشك يالوسيط كما هو مبين فMed = 8.6  . 
 

 مزايا وعيوب الوسيط

 من مزايا الوسيط 

 .لا يتأثر بالقيم الشاذة أو المتطرفة  -1

 الحساب . يكما أنه سهل ف  -0

مجموع قيم الانحرافات المطلقة عن الوسيط أقل من مجموع الانحرافات المطلقة  عن أي قيم  -4

MedaaxMedxأخرى . أي أن :                 ,|||| 

 الوسيط وبومن عي
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 فقط . الاعتبار، فهو يعتمد على قيمة أو قيمتين يأنه لا يأخذ عند اسابه كل القيم ف -1

 nominal ياالة البيانات الوصفية المقاسة بمعيار اسم ييصعب اسابه ف -0

 

 

    Modeالمنوال 

االة البيانات  ييعرف المنوال بأنه القيمة الأكثر شيوعا أو تكرارا ، ويكثر استخدامه ف 

 وصفية ، لمعرفة النمط ) المستوى ( الشائع، ويمكن اسابة للبيانات المبوبة وغير المبوبة كما يلي: ال

 

 مبوبة الاالة البيانات غير  اساب المنوال فيأولا: 
 

  
 االة البيانات المبوبة )طريقة الفروق( يثانيا: اساب المنوال ف

 

 
 

 ايث أن  : 

A ة المناظرة لأكبر تكرار( .: الحد الأدنى لفئة المنوال )الفئ 
1d  تكرار سابق( –: الفرق الأول = )تكرار فئة المنوال 

2d  تكرار لااق( –: الفرق الثاني = ) تكرار فئة المنوال 

L . طول فئة المنوال : 

 تكرارفئــة المنوال = الفئة المناظرة لأكبر  

 
 (5-3ال )ـمث

اختيرت عينات عشوائية من طلاب بعض أقسام كلية علوم الأغذية والزراعة ، وتم رصد  

 :ي، وكانت النتائج كالتال يإاصاء التطبيق 122مقرر  يدرجات هؤلاء الطلاب ف

قسم وقاية  80 77 75 77 77 77 65 70 58 67
 النباتات

 قسم علوم 88 68 60 75 93 65 77 85 95 90
 الأغذية

 قسم الاقتصاد 80 65 69 80 65 88 76 65 86 80

قسم الإنتاج  85 73 69 85 73 69 69 73 72 85
 يالحيوان

 والمطلوب اساب منوال الدرجات لكل قسم من الأقسام :
 

 الحـل 

 : هذه البيانات غير مبوبة ، لذا فإن
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 المنوال = القيمة الأكثر تكرارا

 لدرجة لكل قسم من الأقسام .والجدول التالي يبين منوال ا

 

 القسم القيمة الأكثر تكرار  القيمة المنوالية 

 قسم وقاية النباتات مرات  4تكررت  77الدرجة  درجة   77المنوال  =  

 قسم علوم الأغذية جميع القيم ليس لها تكرار لا يوجد منوال

 هما : نيوجد منوالا

 65المنوال الأول =             

 80المنوال الثاني =             

 مرات   3تكررت    65الدرجة 

 مرات   3تكررت   80الدرجة 

 قسم الاقتصاد

 :  هييوجد ثلاث منوال 

 69المنوال الأول =             

 73المنوال الثاني =             

 85المنوال الثالث =            

 مرات   3تكررت    69الدرجة 

 تمرا  3تكررت   73الدرجة 

 مرات  3تكررت   85الدرجة 

 

 يقسم الإنتاج الحيوان

 
 

 (6-3مثال )

 .لها بالألف ريال  يالشهر يأسرة اسب الإنفاق الاستهلاك 30توزيع  يفيما يل
 

14 - 

17 
 فئات الإنفاق   - 2  - 5  - 8  - 11

 fعدد الأسر  4 7 10 5 4
 

 للأسرة، باستخدام طريقة الفروق . يشهروالمطلوب اساب منوال الإنفاق ال
 
 

 الحل 

 (  ، ويتم إتباع ا تي :12-3المعادلة رقم )لحساب المنوال لهذه البيانات يتم استخدام 

 تحديد الفئة المنوالية 

   (11-8)الفئة المناظرة لأكبر تكرار :  ي لمنوالية هاالفئة 

 
  اساب الفروقd : ايث أن ، 

5)510(3)710( 21  dd 

  8(تحديد الحد الأدنى للفئة المنوالية( A  3(، وكذل  طول الفئة( L  

 : وبتطبيق المعادلة الخاصة بحساب المنوال فى االة البيانات المبوبة . نجد أن 
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125.9125.183
53

38

21

1









 L
dd

d
AMod

 

 :الاختبار البعدي -3

 سيتم لااق ا. 

 

 :لمصادرا

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  .1

 



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ةالثالث الأسبوعية ةالمحاضر
 

 " الأسس و اللوغاريتمات "
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 دعـداا

 

 المدرس المساعد

 

 أيهم طه الراوي
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .هيئة التعليم التقني –الموصل  المعهد التقني / –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .الأسس و قوانينها و حل المعادلات المثلثيةالتعرف على  أولاً:

 .ثلثيةو فهم الأسس و قوانينها و حل المعادلات المأتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .الأسيةحل المعادلات  .1

 .الأسس في التطبيقات المختلفةالاستفادة من  .0
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 :ختتبار القبليالا -0

حببل و التبي قببد سببط للطالببب أن أيبذها فببي المرا الأسببس و قوانينهبباالطلبب مببن الطلببة اببفهيا تعريبف 

 السابقة.

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " " الأسس و اللوغاريتمات

 
 :تعريف الأس

 نفسه( كم مرة. مثل:× )العامل  عدد مرات تكرار ذلك العاملالعدد الذي يكتب فوق العامل ليدل على  

x.x.x

22

x

2
3

2




 

 :قوانين الأسس

 ، مثل:تساويةعلى أن تكون الأساسات معند الضرب تجمع الأسس جمعا  جبريا   (1

 ، مثل:على أن تكون الأساسات متساويةعند القسمة تطرح الأسس  (2

 

x

XX

2
1

b
a

b a

x 


 

 

 عند إزالة علامة الجذر يقسم أس المقدار )دايل الجذر( على دليل الجذر، مثل: (3

 

yxyx

XXX
3222

baba

...y

.






 

 

 عند رفع مقدار إلى قوة )أس لأس المقدار( يضرب أس المقدار في تلك القوة، مثل: (4

  XXa b.a
b

 

 ، مثل:أن المقدار مقسوم على نفسهِ كل مقدار مرفوع للأس صفر يساوي )* و هذا يعني  (5

1XX
X

X
X

011

1

1
0




 

 أو بالعكس تتغير إاارة ذلك الأس، مثل:عند نقل مقدار أو عامل مرفوع لأس معين من البسط إلى المقام  (6

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـط مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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X

X

X

X
a

b

b

a





 

 تتساوى الأسس إذا تساوت الأساسات و العكس صحيح أيضا ، مثل: (7

 

 

 

 

 

 

 

 مثال:

جد ناتج المقدار الآتي:  
    

4

2

2

2
1x

1x

1x

1x 1xx







 

  

 الحل:

162

22

2

2

2

2

4

1x2x21xxx

)1x)(1x(

2x2

1x

)1x(x

22

















 

------------------------------------------------------------------- 

 مثال:

5)(26في المعادلة الأسية الآتية:  Xجد قيمة   55
XX



 

 الحل:

5

26
)

1
(

26)
1

(5

5
5

5
5

X

X

X

X





 

a5نفرض أن 
X
 

5

26
)

a

1
a(  

 ينتج: 5aلمعادلة في نضرب طرفي ا

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

3X

9

3X

X
22

2







1X

5a

1X

5

1
a

0)5a)(1a5(

05a265

a2655

5

55

a

a

x

X1

2

2
















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 مثال:

 اللتين تحققان المعادلتين الآتيتين: Yو Xجد قيمة  

39

82
9XY

1YX
0








 

 

 الحل:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الموضحة في معادلة )* في المعادلة )* ينتج: Xبتعويض قيمة 

21X

21363X

3Y3X

6Y

6Y

6Y3Y2

6Y393Y3Y2















 

 

 :ختتبار الذاتيالا -3

 المحاضرة و بشكل افهي أو على السبورة. أثناء القاء

 :ختتبار البعديالا -5

 سيتم بعد نهاية الموضوع.

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1
 

 

)2(..........9XY2

)1(..........3Y3X

33

22

82

9XY2

1)3(YX

1YX



















 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي******

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل العشرون ة ولثالثا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 اعدالمدرس المس

 

 أيهم طه الراوي
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .التعليم التقني هيئة –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ملية في مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفالطلبببب مبببن الطلببببة  بببفهيا تعر

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 مثال: 

، جد مقدار العددين عندما يكون حاصل ضربهما اكبر ما يمكن و 22عددان موجبان مجموعهما 

 أقل ما يمكن ؟عندما يكون مجموع مربعيهما 

 الحل:

   Xنفرض العدد الأول = 

  = العدد الثانيX20  

 

4
dX

Sd

101020X20

10
4

40
X

040X4
dX

dS

400X40X2S

XX40400X)X20(XS

2
dX

Pd

101020X20

10
2

20
X

0X220
dX

dP

XX20P

)X20(XP

2

2

2222

2

2

























 

 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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 مثال: 

بقى ضغط الغاز ثابت ا ما هو معدل  /دقيقة(، فإذا3قدم 122بالون كروي الشكل يملأ بالغاز بمعدل )

 قدم ؟ 3زيادة نصف قطر البالون في اللحظة التي يكون فيها نصف القطر يساوي 

 الحل:

.min/ft884.0
36

100

34

100

r4

dt

dV

dt

dr

dt

dr
r4

dt

dV

r
3

4
V

22

2

3
















 

 

 مثال: 

م و نهايتبه السبفلى علبى الأرض، فبإذا  3م مستند في أعلاه على جدار أرتفاعبه  5سلمّ كهربائي طوله 

 م/ساعة عن الجدار ما هي سرعة انزلاق السلمّ نحو الأسفل ؟ 1م تتحرك بمعدل بدأت النهاية السفلى للسلّ 

 الحل:

.hr/.m334.1
6

8

dt

dy

dt

dy
32142

0
dt

dy
y2

dt

dx
x2

25yx

.m4x

1692535x

yx5

22

222

222















 

 مثال: 

يراد اختبار التحمل الحراري لأنبوب معدني على  بكل اسبطوانة دائريبة قائمبة لغبرض اسبتعماله فبي 

و تبم تسبخينه حسبب المواصبفات سبم  2.5سبم و بقطبر  52منظومة ري بالرش، حيث أخذ منه نموذج بطول 

 2.225سم/دقيقة و توسّع قطره بمعدل  2.223القياسية للاختبار فكانت نتائج الاختبار أن أزداد طوله بمعدل 

با أن المواصبفات القياسبية للتغيبر الحجمبي للأنببوب هبي  سم/دقيقة. بينّ مدى صلاحية الأنبوب للاسبتعمال علم 

 /دقيقة( ؟3سم 2.5)

 الحل:

  .min/.cm997.0)005.05.2250()003.05.2(
4

)
dt

dd
D2.L()

dt

dL
.D(

4dt

dv

LD
4

v

322

2




















 

 الأنبوب لا يصلح للاستعمال. 

x 

y 
5 
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 :الاختبار البعدي -3

ديها لتكون مساحتها أكبر م، جد كلاّ من بع 622قطعة أرض مستطيلة الشكل محيطها /: 1س 

 .؟ما يمكن

ة دائرية قائمة لغبرض يراد اختبار التحمل الحراري لأنبوب معدني على  كل اسطوان /:2س  

سبم و تبم تسبخينه حسبب  2.5سبم و بقطبر  52استعماله في منظومة ري بالرش، حيث أخذ منه نموذج بطول 

سم/دقيقة و بقى قطره دون  2.223المواصفات القياسية للاختبار فكانت نتائج الاختبار أن أزداد طوله بمعدل 

ا أن  2.5المواصفات القياسية للتغير الحجمي للأنبوب هبي ) تغيير. بينّ مدى صلاحية الأنبوب للاستعمال علم 

  /دقيقة(؟3سم

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ة عشرلثالثا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 يهم طه الراويأ

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .يم التقنيهيئة التعل –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ي مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية فو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفمبببن الطلببببة تبببفهيا تعر الطلبببب

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 :الدوال المتسامية

تسمى كل دالبة ليسبج جبريبة بالبـ االدالبة المتسباميةات تيبث تنتمبي دليهبا البدوال المعلعيبة و العكسبية و  

 اللوغارتمية. الأسية و

 

1: قبل البدء باتتقاق الدوال المعلعية علينا أثبات أن )الدوال المعلعية
x

xsin
lim

0x



 ( و كما يأتي: 

)بالقياس الدائري( هي زاوية صغيرة جد ا تقترب من الصفر و هي زاوية  xلنفرض مبدئي ا أن زاوية  

و كما في الرسم  CBو  CAنصفا قطري الدائرة  هما xو ضلعا الزاوية  Cمركزية في دائرة مركزها 

 التوضيحي الآتي:

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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)dius(ReRCBCA   نصف قطر الدائرة

xtanRBD;
R

BD
xtan

xsinRh;
R

h
xsin





 

ABC =xsinRمساتة المعلث 
2

1
xsinR.R

2

1
h.CB

2

1 2 

ABC =2xRمساتة القطاع 
2

1
 

CDB =xtanRمساتة المعلث 
2

1 2 

و التبي ببدورها أصبغر  ABCأصغر مبن مسباتة القطباع  ABCنلاتظ من الرسم أن مساتة المعلث 

 ت و يمكن كتابة هذا بشكل متباينة و كما يأتي:CDBمن مساتة المعلث 

xtanR
2

1
xR

2

1
xsinR

2

1 222  

 

  

1
x

xsin

o
x

xsin
1

xcos1
x

xsin
10

xcos
x

xsin
1

xcos

1

xsin

x
1

lim

lim

0x

0x















 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

xsinR تباينة علىوبقسمة الم
2

1  ينتج: 2

 وبقلب المتباينة ينتج:

 ينتج: 1وبطرح المتباينة من 

 فتصبح المتباينة بالشكل الآتي: 1يقترب من الـ  xcosمن الصفر فإن  xعندما تقترب 
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* xsiny   

xcosxsin1.xcos0.xsin
dx

dy

1
x

xsin
lim

0x

x

xsinxsin.xcosxcos.xsin
lim

0xdx

dy

x

xsin)xxsin(
lim

0xdx

dy

x

)x(f)xx(f
lim

0xdx

dy

)xxsin()xx(f

xsin)x(f




































 

 

* xcosy   

 الحل:

 

* xtany   

 الحل:

 

 

 

 

 

 

 

 

xsinxcos1.xsin1.xcos
dx

dy

1
x

xsin
lim

0x

x

xcosxsin.xsinxcos.xcos
lim

0xdx

dy

x

xcos)xxcos(
lim

0xdx

dy

x

)x(f)xx(f
lim

0xdx

dy

)xxcos()xx(f

xcos)x(f




































xsec
xcos

1

dx

dy

xcos

xsinxcos

dx

dy

xcos

xsin.xsinxcos.xcos

dx

dy

xcos

xsin
xtan

2

2

2

22

2










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 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل تفهي أو على السبورة. أثناء القاء

 :الاختبار البعدي -5

جد المشتقة الأولى /: 1س 
dx

dy
 :لما يأتي 

 *2
3

zy   1عندماxz 2  

  

جد المشتقة الأولى /: 2س 
dx

dy
 :لما يأتي 

X1

1X2




 

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –االرياضيات التطبيقيةا  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ةالثامن الأسبوعية ةالمحاضر
 

 " اتالمتجه"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 ساعدالمدرس الم

 

 أيهم طه الراوي

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .ة التعليم التقنيهيئ –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .الكميات الاتجاهية و ايجاد الزاوية بين المتجهينو  اتالمتجهالتعرف على  أولاً:

 .ايجاد الزاوية بين المتجهينالمتجهات و الكميات الاتجاهية و و فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد قيمة المتجهات و ايجاد الزاوية بين المتجهين .1

 .في التطبيقات المختلفة اتمتجهالالاستفادة من  .0
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 :الاختبار القبلي -0

 .خواصهاو بعض  متجهات و الكميات الاتجاهية و غير الاتجاهيةالالطلب من الطلبة شفهيا تعريف 

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " المتجهات" 

 
 :تعريف المتجهات

تسمى الكميات ذات القيمة و الاتجاه بالمتجهات أو الكميات المتجهة، و ذلك لتفسير كثيرر مرن المفراهيم 

بأنك قطعت مسافة معينة باتجاه الشرمال مرث   فإنرك  الفيزيائية مثل القوة و الحركة و السرعة، فإذا أخبرت أحدا  

 تتحدث بلغة المتجهات. أما الكميات التي لا ترتبط بأي اتجاه تسمى الكميات غير المتجهة مثل الكثافة و الكتلة.

 

 :تمثيل المتجهات

رسرم  تمثل المتجهات بالرسم البياني و ذلرك مرن نقطرة بدايرة معينرة لارم بالاتجراه المعرين و ذلرك بمقيرا 

 مناسب.

يمثرل  kيمثل الاتجراه برالمحور الصرادي و  jيمثل الاتجاه بالمحور السيني و  iو كذلك تمثل بالرموز )

 (.zالاتجاه بالمحور العمودي 

ckbjaiAالصيغة العامة لأي متجه هي )  ( على أن )a  وb  وc.لاوابت ) 

 محصلة المتجهات هي المجموع الجبري لها.

 مثال:

j5i2Aذا كررررررران لرررررررديك المتجهررررررران إ   وj9i5B  جرررررررد محصرررررررلتهما ،BAR1   و

BAR2  ؟ 

 

 الحل:

)j2i(7j14i7j)95(i)52(

j4i3j)95(i)52(

R

R

2

1





 

 

 

 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن س مة أجابات الطلبة و من لام بيان الحاجة للمحاضرة
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 :إيجاد قيمة المتجه

 قيمة أي متجه عبارة عن الجذر التربيعي لمربع قيم لاوابته، أي أن:

 ن الصيغة العامة للمتجه:م

cba
222

A  

j4i3R1لو كان لدينا المتجه   :فإن قيمته 

525169)4()3(R
22

1    

 ضرب المتجهات

 هناك نوعان من ضرب المتجهات:

( و يعتمرد علرى Dot Productالأول: ضرب غير أتجاهي لمتجهرين و يردعى برـ )ال ررب النقطروي 

 الزاوية بين المتجهين، أي أن: جيب تمام

n21n21n21 c.....ccb.....bba.....aaB.A

cosBAB.A





 

 

( و هرو عمرودي Cross Productالثاني: ضرب أتجاهي لمتجهين و يردعى برـ )ال ررب المتصرالب  

بينهما و له قيمة تعتمد على جيب الزاويرة برين المتجهرين، أي  90ºعلى المتجهين بحيث يصنع زاوية مقدارها 

 أن:

 

 

 

 ا المحدد الث لاي كي نجد قيمة ال رب المتصالب.لام نجد مفكوك هذ 

 

 مثال:

j5i2Aإذا كان لديك المتجهان    وj9i5B  جد قيمة ال رب النقطوي و ال رب المتصالب لهما ،

 و الزاوية المحصورة بينهما ؟

 الحل:





















222

111

cba

cba

kji

)BA(

sinBA)BA(
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




















































































25.7)126.0(sin 1

126.0
10629

7

BA

)BA(
sin

sinBA)BA(

25.7)992.0(cos 1

992.0
10629

55

BA

B.A
cos

cosBAB.A

749)7( 2)BA(

1068125)9( 2)5( 2B

29254)5( 2)2 2(A

k7)2518(k
95

52
k

095

052

kji

)BA(

2
c

2
b

2
a

1
c

1
b

1
a

kji

)BA(

55554510)9)(5()5)(2(B.A

2
b

1
b

2
a

1
aB.A

Q

Q

 

........................................................................................................................ 

 واجب بيتي

kbji2Aفي معادلة المتجه  b/: أوجد قيمة الثابت 1    و المتعامد مع المتجهk2j2i4B  ؟ 

 

ji2k2Aين /: الابت أن المتجه2    وj4k5i3B  متعامدان ؟ 

 

j2iA/: جد قيمة الزاوية المحصورة بين المتجهين 3    و المتجهi2j4B  :بأستعمال 

 ال رب النقطوي للمتجهين. .1

 ال رب المتصالب للمتجهين. .2
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 :الاختبار الذاتي -3

 محاضرة و بشكل شفهي أو على السبورة.ال ألاناء القاء

 :الاختبار البعدي -5

j2iAجد قيمة الزاوية المحصورة بين المتجهين /: 1    و المتجهi2j4B  ل رب ا بأستعمال

 النقطوي للمتجهين.

 

j2iAجد قيمة الزاوية المحصورة بين المتجهين /: 2   لمتجه و اi2j4B  ال رب  بأستعمال

 المتصالب للمتجهين.

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ة عشرثامنلا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 يهم طه الراويأ

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .يم التقنيهيئة التعل –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ي مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية فو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفمبببن الطلببببة تبببفهيا تعر الطلبببب

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 :مشتقة الدوال الأسية و اللوغارتمية

ylnxإذا كان لدينا الدالة ) ( و كما نعلم أن الـ )ln)  الطبيعبي البذأ أساسبه المقبدار  مهبو اللوغباريت

718.2eالثابت ) ( و أن )1eln  (، فإن معكوس هذه الدالة يسمى )دالة أسية( و هي دالة مسبتمرة لكبل قبيم

x :الحقيقة و تكتب بالشكل الآتي 

x

x

e
dx

dy

ey





    

 أما الدالة اللوغارتمية فهي كالآتي: 

x

1

dx

dy

1
dx

dy
x

1
dx

dy
e

xe

xlogxlny

y

y

e











 

 

 

 مثال: جد مشتقة الدوال الآتية بأبسط صورة:
x2 e.xy   

 الحل:

)2x(xex2.eex
dx

dy xxx2   

 ملاحـظة:

 .التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرةيـتم 
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x
2

1

ey


  

 

 الحل:

Put x
2

1
u   

2

e

2

1
.e

dx

dy

2

1

dx

du

dx

du
e

dx

dy

ey

x
2

1

x
2

1

u

u












  

 

 

 واجب بيتي

 

 جد مشتقة الدوال الآتية بأبسط صورة:

* 
x

x

e1

e
y


          * )xsecxln(tany       * )x2ln(.xy 3        * )xln(lny  

 

 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل تفهي أو على السبورة. أثناء القاء

 

 :ر البعديالاختبا -5

 جد مشتقة الدوال الآتية بأبسط صورة:  

xln(lny(/:  1س                        2س:/ )x3ln(siny  

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل العشرون ة ولثامنا ةالمحاضر
 

 " لالتكام"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 اعدالمدرس المس

 

 أيهم طه الراوي

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .التعليم التقني هيئة –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتكامل و أنواعه التعرف على  أولاً:

 .في مجال الأختصاص التكامل و أنواعه و التطبيقات العمليةو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص التكاملايجاد  .1

 .المختلفةالتطبيقات العملية  فيالتكامل و أنواعه  الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

 .التكامل و أنواعه و  الفائدة منه في مجال الأختصاص يفشفهيا تعر الطلب من الطلبة

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التكامل" 
 :المساحة بين منحنيين

لو كانت الدالة متجانسة أو متماثلة بين المحورين، فإن المساحة تحت منحني الدالة تكون على شكل  .1

 تكامل محدود بالصورة:

  


x

0

x

x

dx)x(f2dx)x(fdy 

انت الدالة غير متجانسة أو غير متماثلة ما بين المحورين، فإن المساحة تحت منحني الدالة و لو ك .2

 تكون على شكل تكامل محدود بالصورة:

0dx)x(fdy

x

x

 


 

 :ملاحظة

  إذا كانت الدوال مستمرة ضمن مجال معين و تعتمد على قيمx ( يعنيdx)x(f

b

a

 فإن المنحني الذي ،)

أعلى من المنحني الثاني يعد هو الأكبر و كذا الحال إذاكانت الدالة تعتمد على قيم  xوي على قيم يح

y.و نلاحظ بداية و نهاية الشريحة في المساحة ، 

  عند حل مسائل إيجاد المساحة بين منحنيين نلاحظ بعناية المساحة المطلوبة فقط و كذلك حدود

 المعطاة بالسؤال بصورة دقيقة و صحيحة.التكامل بعد رسم المنحنيات )الدوال( 

1yxمثال: جد المساحة المحصورة بين المستقيم   و الأحداثي السيني و الصادي؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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 :dxو عرضها  yبعد رسم هذه الدالة نختار شريحة في المساحة المطلوبة أرتفاعها 

 
2

1

2

1
1

2

2x
1

0

x
1
0

1

0

xdx
1

0

dxA

1

0

dx)x1(A1
0

ydxA

x1y

1yx



 














 

 

2xyمحصورة بين المنحنيين مثال: جد المساحة ال   وxy 2 ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و عرضها  yبعد رسم الدالتين نختار شريحة في المساحة المحصورة بينهما و هي المطلوبة أرتفاعها 

dx:و نلاحظ أن الأرتفاع هو عبارة عن الفرق بين الدالتين ، 
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3

1

3

1

3

2

3

3x
1

0
2

3

2
3

x

1

0

A

dx
1

0

2xdx
1

0

x
1

0

dx)2xx(A

)0,0(&)1,1(

1y;0y;1x;0x

0)13x(x

0x4x

x4x;x2x

xy

2xy



 

































 

----------------------------------------------------------------------------------------------------  

 أسئلة عامة

2x4y/: جد المساحة المحصورة بين المنحني )1س  - قطع ناقص( و المحور السيني؟ 

  

xey/: جد المساحة بين المنحنيين 2س   وxey   1و المستقيمx ؟ 

 

2xy/: جد المساحة المحصورة بين المنحنيين 3س   2وxx4y ؟ 

 

 :إيجاد طول قوس منحني

 و ذلك بتطبيق أحد القوانين الآتية: 

x :dxبالنسبة لقيم  .1
dx

dy
1

B

A

2

B

AL  







 

y: dyالنسبة لقيم ب .2
dy

dx
1

D

C

2

D

CL  







 

ا لنقطة متحركة أحداثياتها ) .3 ( أي دالتين لمتغير ثابت x,yفي كثير من التطبيقات يكون المنحني مسار 

t(fy),t(fx(، بحيث أن tمثل الزمن   :و عندئذ ،dt
dt

dy

dt

dx
1

B

A

22

B

AL  
















 و من .

 عند تمثيل المنحني. ير آخر مثل الزاوية بأي متغ tالواضح أنه يمكن تبديل المتغير 

 

 

 

 تقاطع الدالتين تينقط
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مثال: جد طول القوس للمنحني   2
3

1x
3

2
y  1للمسافة منx  4إلىx ؟ 

 الحل:
 

 

   

 

 
3

14
14

3

2
L

2

3

x

4

1

dx
4

1

xdx
4

1

1x1L

4

1

dx
2

1x1dx
4

1

2

dx

dy
1L

1x1x
3

2

2

3

dx

dy

1x
3

2
y

2
3

2
3

2
1

2
1

2
1

2
3



 

 







 




























 

 

، إذا r2يساوي  rعلى محيط دائرة نصف قطرها  (x,yس/: أثبت أن طول القوس الذي تتحركه النقطة )

علمت أن  cosrx  و sinry  0من  إلى  ؟2

 

 :إيجاد الحجوم الدورانية

في مستوياتها بـ "المجسمات  تسمى المجسمات الناتجة عن دوران منطقة مستوية حول محور 

 الدورانية"، و هنالك طريقتان لإيجاد حجوم المجسمات الدورانية:

(: و فيها تجب ملاحظة مساحة المقطع العرضي للجسم الناتج عن Disc methodطريقة القرُصْ ) .1

الدوران xA :و يمكن تطبيق المعادلة الآتية لإيجاد الحجم 

 dxyV

b

a

2

  

xyمثال: جد حجم الجسم الناتج عن دوران الدالة    {؟4إلى  0}حول المحور السيني من 

 الحل:

 

















 









8

2

24

2

2x
4

0

V

4

0

4

0

xdxdxx
2

V

dx
b

a

2yV
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(: إن الطريقة السابقة ليست عملية في أحيان Cylindrical coversطريقة الأغلفة الأسطوانية ) .2

الأسطوانية تؤحذ الشريحة موازية لمحور دوران الدالة و يمكن تطبيق كثيرة، أما في طريقة الأغلفة 

 المعادلتين الآتيتين لإيجاد الحجم:

 :الشريحة موازية للمحور السيني 

  dxyyf2V

b

a

 

 :الشريحة موازية للمحور الصادي 

  dxxxf2V

b

a

 

 حل المثال السابق بطريقة الأغلفة الأسطوانية:

موازية للمحور السيني:  الشريحة  dxyyf2V

b

a

 

 
 

 

 






















842

24

4y
2

0

2V

dy
2

0

3y2ydy.
2

0

2y2V

dx
b

a

yyf2V

2yxyf

x2y

xy

 

2xyس/: جد الحجم الناتج من دوران الدالة   1منx  3إلىx   حول مستقيم موازٍ للمحور السيني ويبعد

 عنه بوحدة واحدة نحو الأسفل.
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 :تبار البعديالاخ -3

2xyجد المساحة المحصورة بين المنحنيين /: 1س    وxy 2 ؟  

 rعلهى محهيط دائهرة نصهف قطرهها  (x,yأثبت أن طول القوس الذي تتحركهه النقطهة ) /:2س  

، إذا علمت أن r2يساوي  cosrx  و sinry  0من  إلى  ؟2

 

 :المصادر

 توماس. –"حساب التفاضل و التكامل"  .1

 مكرم انور الشيخ. –"رسم المخططات البيانية الهندسية"  .2

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  .3

 



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل الثانية الأسبوعية ةالمحاضر
 

 " النسب و العلاق ات المثلثية "
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 أيهم طه الراوي
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 م
 

 

 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .هيئة التعليم التقني –قني / الموصل المعهد الت –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .النسب و العلاقات المثلثيةالتعرف على  أولاً:

 .فهم و حفظ العلاقات المثلثيةأتقان  ثانياً:

 .ب و العلاقات المثلثية في التطبيقات المختلفةالنس المأسـتـع ثالثاً:

 -:الـوحـدة دافـأه -ث

 لى أن:ـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .حل المعادلات المثلثية .1

 .الاستفادة من النسب المثلثية .0
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 :ختتبار القبليالا -0

ثية و التي قد سبق للطالب أن أخذها فيي الطلب من الطلبة شفهيا تعريف بعض النسب و العلاقات المثل

 .و في المحاضرة الأولى المراحل السابقة

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 :المثلثيةالعلاقات 

، نستطيع أن نقول و بتطبيق " نظرية فيثياوور  : المربيع المن يل عليى وتير ABCفي المثلث قائم الزاوية آنف الذكر  

 عين المن لين على الضلعين الآخرين ":في مثلث قائم الزاوية يساوي مجموع المرب

 

 

ABو بقسمة طرفي المعادلة على 
 ينتج: 2

AB2

BC2

AB2

AC2

AB2

AB2
 

 و بالرجوع للنسب المثلثية الواردة الذكر فيما سبق نجد أن:

AB

BC
cos

AB

AC
sin





 

 و بالتعويض ينتج: 

)1.(..............................1 cossin
22
 

BCريقة لو قسمنا نفس المعادلة على و هكذا بنفس الط
 لنتج: 2

)2....(..............................1tansec
22

 

ACو لو قسمنا على 
 لنتج:2

)3.........(..........1 cotcsc
22
  

 

 مثال:

برهن صحة المتطابقة:     






sin

sin

cos

2

`2

2

1

1
 

 الحل:

 نلخذ الطرف الأيسر للمتطابقة 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة

 

BCACAB
222


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























sin2

csc

1
sin

csc2

1

cot21csc2

cot21

1

cot2

sin2

cos2

sin

cos
cot

 

 الطرف الأيسر = الطرف الأيمن

------------------------------------------------------------------- 

 مثال:

برهن صحة المتطابقة الآتية ) 



cotcsc

cos1

cos1
:) 

 الحل:

 نلخذ الطرف الأيسر 

نضرب في مرافق المقام )نفس الحدود مع تغيير الإشارة( و هو  cos1 :)و نقسم عليه )النتيجة لا تتغير 

 

 

 الطرف الأيسر = الطرف الأيمن

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 








































cotcsc

sin

cos

sin

1

sin

cos1

sin2

)cos1( 2

cos21sin2

1cos2sin2

cos21

)cos1( 2

cos1

cos1

cos1

cos1
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 هناك بعض العلاقات المثلثية الخاصة )يجب حفظها( و هي:

 

 

 

 مثال:

60sin(sin2(التي تحقق المعادلة المثلثية الآتية ) جد قيمة الزاوية   ؟) 

 الحل:









cos.
2

3
sin.

2

1

60sin.cos60cos.sin

60

sin.coscos.sin)sin(

 

 ينتج: 2و بضرب طرفي المعادلة في 

 cos3sinsin4 

 ينتج: cosو بقسمة طرفي المعادلة على 












30

3

1

3

1

3

3
tan

3tan3

3tantan4

3tantan4

tan
1

 

 

 

 

 

 



















tan.tan1

tantan
)tan(

tan.tan1

tantan
)tan(

sin.sincos.cos)cos(

sin.sincos.cos)cos(

sin.coscos.sin)sin(

sin.coscos.sin)sin(
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 مثال:

برهن صحة المتطابقة الآتية ) 



tan

2cos1

2cos1
 (؟

 الحل:

 رف الأيسرنلخذ الط 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.............................................................................................................. 

 واجب بيتي

 / برهن صحة المتطابقات الآتية:1 

1)  csc.seccottan 

 

2) 








csc2

cos1

sin

sin

cos1
 

 

3) 



tan

cot21

tan21
 

 

4) 



sec1

1

tan).cos1(

cos
2

 

 

5) 









tan1

tan2
1

sincos

sincos
 

 

6) 









tan1

tan1

2sin1

2sin1
 

 








































tan

cos

sin

cos22

sin22

cos2cos2

sin2sin2

sin21cos 2

cos21sin2

1cos2sin2

sin2cos21

sin2cos21

2cos1

2cos1

sin2cos22cos)cos(

sin.sincos.cos)cos(
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 (؟.cm 5/ جد مساحة مثلث متساوي الأضلاع طول ضلعه )2 

30sin(cos2(التي تحقق المعادلة المثلثية الآتية / جد قيمة الزاوية 3   

 

 :ختتبار الذاتيالا -3

 المحاضرة و ب كل شفهي أو على السبورة. قاءأثناء ال

 :ختتبار البعديالا -5

 (؟.cm 5/ جد مساحة مثلث متساوي الأضلاع طول ضلعه )1 

 

30sin(cos2(التي تحقق المعادلة المثلثية الآتية / جد قيمة الزاوية 2   

 

 

 :المصادر

 وة.يعقوب صبا –"الرياضيات التطبيقية"  -1
 

 



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل العشرون ة والثاني ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 اعدالمدرس المس

 

 أيهم طه الراوي

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .التعليم التقني هيئة –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ملية في مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفالطلبببب مبببن الطلببببة  بببفهيا تعر

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 مثال: 

3جد القيمة التقريبية للمقدار )  ( باستعمال التفاضل؟026.0

 الحل:

3 23 2

3 23
2

3
2

3
1

3

x3

dx
dx.

x3

1
dy

x3

1

x3

1
x

3

1

dx

dy

xxy








 

 

بحيث يمكن إيجاد الجذر التكعيبي لها و هي  026.0قريبة من  xنختار قيمة لـ                                   

027.0 

2963.00037.03.0dyy026.0

0037.0
027.03

001.0

x3

dx
dy

3.0027.0y

001.0027.0026.0dx

3

3 23 2

3
1












 

 

 مثال: 

2t16t160Sم/ثبا فوصبل ارتفبا  ) 161قذف جسم رأسي ا نحو الأعلى بسرعة   ثبواني.  4بعبد ( م

م و هو صاعد أو يصل هذا الارتفبا  و  256احسب أقصى ارتفا  يبلغه الجسم و سرعته عندما يصل ارتفا  

 هو هابط ؟

 الحل:

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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.sec/.m96832160V.........;8t

.sec/.m96232160V.........;2t

0)8t)(2t(

016t10t

16....................t16t160256

.m400400800)5(165160S

.sec5
32

`160
t

0t32160
dt

dS
V

2

2

2

















 

 

 

 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل  فهي أو على السبورة. أثناء القاء

 

 :الاختبار البعدي -5

t3tsالمعادلة )/: 1س  2  تمثبل المسبافة التبي يقطعهبا جسبم يتحبرم علبى مسبار مسبتقيم )

 دقائق( من بدء الحركة ؟ 3(. جد سرعة  و تعجيل هذا الجسم بعد مرور )tبالنسبة للزمن )

سبم نتيجبة الخطبأ البذ   11جد الخطأ التقريبي في مساحة و حجم كبرة نصبف قطرهبا  /:2س  

mm2dr.ملم ) 2اس نصف قطرها و الذ  بلغ حدث في قي ؟ )  

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ةة عشرلثانيا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 أيهم طه الراوي

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .ليم التقنيهيئة التع –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .في مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية و فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاض   ل و المش   تقات و التطبيق   ات العملي   ة عليهم   ا ف   ي مج   ال  ي   فب م   ن الطلب   ة ت   فهيا تعرالطل   

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 :تفاضل الدالة الضمنية

تشتق بالنسبة لأحد المتغيرين، و المراد بـ "الدالة الضمنية" أن فيها قيم المشتقة تكون حاوية أو  

 نة المتغيرين عكس ما نلاحظه في باقي الدوال حيث تحوي المشتقة على قيمة لأحد المتغيرين.متضم

 مثال:

1yxجد المشتقة الأولى للدالة الضمنية  22  

y

x

y2

x2

dx

dy

x2
dx

dy
y2

0
dx

dy
y2x2







 

 

 

 مثال:

2222جد المشتقة الأولى للدالة  yxyx   

   

 
 

 
 1xy

y1x

1xy2

y1x2

dx

dy

y1x21x
dx

dy
y2

xy2x2
dx

dy
y2

dx

dy
yx2

dx

dy
y2x2x2.y

dx

dy
y2.x

2

2

2

2

22

22

22

















 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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 واجب بيتي

 

 جد مشتقة الدوال الضمنية الآتية و بأبسط صورة ؟:

 *0x2yxy5x 322             *1
x

1

y

1
            *5yx 3

2
3

2

 

 

 :تفاضل دالة الدالة

ففي هذه الحالة عندما يراد إيجاد  xتفاضلية لـ  دالة uو تكون  uدالة تفاضلية للدالة  yعندما تكون         
dx

dy
 

 (، أي أن:Chain ruleفإننا نتبع ما يسمى بقاعدة السلسلة )

dx

du
.

du

dy

dx

dy

)x(fu

)u(fy







 

 

 مثال:

جد المشتقة الأولى 
dx

dy
7u3uyللدالة )  2 ( عندما تكون )1x2u ؟ ) 

10x8
dx

dy

3x10
2

x4y

73x61x42x47)1x2(32)1x2(y

:or

10x864x86)1x2(4
dx

dy

1x2u

6u42).3u2(
dx

dy

dx

du
.

du

dy

dx

dy

2
dx

du

3u2
du

dy



















 

 واجب بيتي

جد المشتقة الأولى 
dx

dy
 للدوال الآتية: 

 *2
3

zy   1عندماxz 2                                          *12 wwy   عندماx3w  
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 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل تفهي أو على السبورة. أثناء القاء

 :الاختبار البعدي -5

جد المشتقة الأولى /: 1س 
dx

dy
 :لما يأتي 

 *2
3

zy   1عندماxz 2  

  

جد المشتقة الأولى /: 2س 
dx

dy
 :لما يأتي 

X1

1X2




 

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ونلثلاثا ةالمحاضر
 

 " الأحصاء"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 طه الراوي أيهم

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .التقنيهيئة التعليم  –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

تلو  بالتالي إلى فهم أكثر وضوواا  ل وصف البيانات لحالة معينة وتحليلها كميا  للوصولالتعرف على  أولاً:

 .الحالة

 .التطبيقات العملية في مجال الأختصاص حليلية و إجراءالبيانات التو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .لحالات المعينةبعض المؤشرات التي يمكن الاعتماد عليها في وصف اايجاد  .1

 .لفةالمختالتطبيقات العملية  في تل  المؤشرات الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

الفائوودة منووه فووي مجووال  الأاصوواء و بعووض المؤشوورات التحليليووة و يووفالطلووب موون الطلبووة شووفهيا تعر

 .الأختصاص

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " الأحصاء" 
 مقاييس التشتت

Measures of Dispersion 

 

 مقـدمة: 1.5

والتووي تعبوور عوون المسووتو  العووا   تناولنووا فووي الفصوول السووابط المتوسووطات أو مقوواييس الن عووة المرك يووة

للظاهرة السياسية أو الاجتماعية محل البحث. ولكن تر  هل هذا يعتبور كافيوا  لوصوف البيانوات وتحليلهوا كميوا  

 لنصل بالتالي إلى فهم أكثر وضواا  للظاهرة محل الدراسة ؟ للإجابة على هذا السؤال نسوق المثال التالي : 

 :  1مثال 

يحتين من شرائح المجتمع تعيشان في منطقتين مختلفتين وكانت دخولهم الأسبوعية نفترض أن لدينا شر

 )بالدولار الأمريكي( هي كما يلي : 

 :  Aالمجموعة الأولى 

78 73 76 74 75 71 75 70 

 :  Bالمجموعة الثانية 

93 65 70 29 100 80 56 99 

 موووووووووعتين وبحسوووووووواا الوسووووووووت الحسووووووووابي للشووووووووريحتين المووووووووذكورتين فووووووووي كوووووووول موووووووون المج

 فإن الوست الحسابي لدخول المجموعة الأولى :  –اسب ما أوضحناه في الفصل السابط  –

  74  دولارا 
8

592
  X            

 
8

78  73  76  74  75  71  75  70
  X

A

A






 

 دولارا .  74هو  Aأي أن الوست الحسابي لدخل المجموعة 

 فإن الوست الحسابي لدخولها هو :  Bوكذل  بالنسبة للمجموعة 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـط مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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  74    دولارا 
8

592
  X            

 
8

93  65  70  29  100  80  56  99
  X

B

B






 

 دولارا . 74هو أيضا   Bلدخل المجموعة والوست الحسابي 

 ومعنوووووووى هوووووووذا أن المسوووووووتو  العوووووووا  لووووووودخل الأفوووووووراد فوووووووي المجمووووووووعتين وااووووووود ويسووووووواوي 

بإمعان النظر في دخول المجموعة الأولى نجد أنها متجانسة إلى ادٍ كبير أي أنها قريبة جدا   ولكندولارا .  74

ا . وهنوا نقوول أن تشوتت الودخول قليول أو صو ير. دولار 74من بعضها أو من الوست الحسوابي والوذي يسواوي 

بينما دخول المجموعة الثانية غير متجانسة فهي بعيدة عن بعضها، أو عن الوست الحسابي بشوكل كبيور. وهنوا 

 نقول أن تشتت دخول المجموعة الثانية كبير فهي أقل تجانسا  )أو أكثر تشتتا ( من المجموعة الأولى.

دولارات فقت، بينما الفورق بوين أكبور  7= 87-87ر دخل في المجموعة الأولى: )الفرق بين أكبر دخل وأص 

 دولارا ( 81-22 -177دخل وأص ر دخل في المجموعة الثانية: 

نستنتج من هذا المثال بأن المتوست ليس كافيا  لتوصيف البيانات أو تحليلها كميا . فها هو المتوست وااود 

ت تختلف تماما  في مود  تشوتتها )أو تجانسوها(. وهنوا تبورز الحاجوة إلوى في المجموعتين ورغم ذل  فإن البيانا

مقاييس كمية أو إاصائية ليقاس مد  تشوتت البيانوات ولتعطوي للبااوث بالتوالي صوورة أكثور وضوواا  وصودقا  

للظاهرة السياسية محل الدراسة. وفيما يلي نتناول بعض مقاييس التشوتت التوي تخود  ال ورض مون هوذا الكتواا 

 : وهي 

 

 المد ، والتباين والانحراف المعياري، ومعامل اختلاف

 The Rangeالمدى  0.2

 يعرّف المد  بأنه " الفرق بين أكبر قيمة وأص ر قيمة ". 

 8 = 70 – 78( هو :  1في المثال رقم ) Aفمد  المجموعة 

 71 = 29 – 100في نفس المثال هو :  Bومد  المجموعة 

ة الثانيووة أكبوور بكثيوور جوودا  موون موود  المجموعووة الأولووى ممووا يعنووي أن وواضووح تمامووا  أن موود  المجموعوو

 المجموعة الثانية أكثر تشتتا  من المجموعة الأولى. 

ومن تعريف المد  يتضح أنه مقياس بسيت جدا  وأن كل المطلوا معرفته هو أكبور قيموة وأصو ر قيموة 

 فقت. ومن هذا التعريف نخرج بالملااظات التالية : 

 د  يعتمد في اسابه على قيمتين فقت )أكبر قيمة وأص ر قيمة( وأنه يهمل بالتالي باقي القيم. أن الم – 1

إلوى متوسوت  –مون قريوب أو مون بعيود  –أنه لا يقيس تشتت البيانات عون متوسوطها، فهوو لا يشوير  – 2

 البيانات )أو مرك ها(. 

 ضح هذه النقطة بشيء من التفصيل. أنه اساس جدا  لأي قيمة شاذة أو متطرفة والمثال التالي يو – 3

 

 ( : 2مثال )

 إذا كانت أعمار أعضاء السلطة التشريعية في بلد ما هي : 

72 78 20 74 73 75 70 

 58 = 20 – 78فإن المد  في هذه الحالة هو : 
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وهي أص ر قيمة. وإذا أهملت هذه القيموة )أو  20وهنا نلااظ وجود قيمة شاذة بالنسبة لباقي القيم وهي 

 لم تكن موجودة أصلا ( لكان المد  : 

78 – 70 = 8 

سنة. وهوذا يوضوح مود   58سنوات إلى  8رفعت قيمة المد  من  (20)وهذا يعني أن وجود قيمة شاذة 

 اساسية هذا المقياس للقيم الشاذة )أو المتطرفة(. 

دون كثيورا  علووى فوإن كثيوورا  مون ائاصووائين والبوااثين لا يعتموو –أو الملااظووات  –ولكول هووذه الأسوباا 

المد  كمقياس للتشتت. ويستخد  فقت إذا كان المطلوا فكرة سريعة أو عامة )وليست دقيقة( عن مود  تشوتت 

 البيانات. 

 :  The Varianceالتباين  4.2

يعتبر التباين أاد مقاييس التشتت المهمة لأنه من نااية يأخذ جميع القيم في الاعتبار عنود اسوابه، ومون 

نه يقيس التشتت عن الوست الحسابي للقيم، هذا بائضافة إلى أنه تسهل معالجته رياضويا ، وأنوه نااية أخر  لأ

 يدخل في تكوين عدد من المقاييس والاختبارات ائاصائية المهمة. 

 والفكوووووورة الأساسووووووية للتبوووووواين هووووووي اسوووووواا إنحرافووووووات جميووووووع القوووووويم عوووووون وسووووووطها الحسووووووابي 

حسابي(، وسوف نجد أن بعض القيم أكبر من الوست فتكون الفروق )أي اساا الفرق بين كل قيمة والوست ال

)أو ائنحرافووات( بالموجووب، والووبعض الأخوور أصوو ر موون الوسووت فتكووون الفووروق )أو ائنحرافووات( بالسووالب. 

ودائما  يكون مجموع هذه ائنحرافات مساويا  للصفر. ويكون الحل هنا إموا إهموال ائشوارات السوالبة أو تربيوع 

رافات. وإهمال ائشارات السالبة ليس له مبرر رياضي، فيكون الحل هو تربيع هذه ائنحرافات، ثوم هذه ائنح

 نحسب متوست الانحرافات المربعة فنحصل على التباين. أي أن التباين يعرف كما يلي: 

 . والمثال التالي يوضوح كيفيوة اسوااالتباين : هو متوست مربعات إنحرافات القيم عن وسطها الحسابي

 التباين. 

 

 ( : 3مثال )

 ( : 1أاسب تباين دخول الشريحية الاجتماعية التالية :  مثال رقم )

78 76 76 74 75 71 75 70 

 الحل : 

 نحسب أولا  الوست الحسابي للدخول كما يلي :  – 1

  74  
8

592
  X  

 ت الحسابي( كما يلي : نحسب إنحرافات القيم عن الوست الحسابي )أي الفروق بينها وبين الوس – 2

- 4 , + 1 , - 3 , + 1 , 0 , + 2 , - 1 , + 4 

 )لااظ أن مجموع الانحرافات يساوي صفر( 

 نربع هذه الانحرافات كما يلي :  – 3

16 1 4 0 1 9 1 16 

 

 التباين يساوي متوست هذه المربعات، أي يساوي :  – 4
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6  
8

48
  

8

 16  1  4  0  1  9  1 16



 

 

 :  Standard Deviationائنحراف المعياري :  4.5

نلااووظ أن تمييوو  التبوواين سوويكون " دخووول مربعووة " وبصووفة عامووة " واوودات مربعووة " لأنووه يووتم تربيووع 

" ائنحوراف للتباين فنحصل على ما يسمى  الجذر التربيعي الموجبالانحرافات )أو الفروق(. لذل  فإنه يؤخذ 

 هذا المثال يكون الانحراف المعياري للدخول هو : والذي سيكون تميي ه هو نفس الوادات. ففي  المعياري "

  6   2.449    دولارا  

يستخد  بدلا  من التباين كأهم مقياس للتشوتت. فالتبواين موا هوو إلا مربوع  –عادة  –والانحراف المعياري 

 الانحراف المعياري، والانحراف المعياري ما هو إلا الجذر التربيعي الموجب للتباين.

 

الانحووراف المعيوواري هووو. الجووذر التربيعووي الموجووب للوسووت الحسووابي عريووف الانحووراف المعيوواري : ت

لمربعووات انحرافووات القوويم عوون وسووطها السووحابي. أي هووو الجووذر التربيعووي الموجووب للتبوواين. وعووادة يرموو  

وللانحراف المعياري للمجتمع بالرم  اللاتيني  2Sولتباين العينة بالرم   Sللانحراف المعياري للعينة بالرم  

   سيجما( ولتباين المجتمع بالرم(
2 . 

 ويمكن التعبير عن كل من التابين والانحراف المعياري بالرموز كما يلي : 

 إذا فرضنا أن قيم العينة هي : 

1, X 2, … , X nX  أي عددها(n فإن ) : الخطوات تكون كما يلي 

 ايث :  Xاساا الوست الحسابي أي اساا  – 1

 
n

x
  X


 

 اساا إنحرافات القيم عن الوست الحسابي، أي :  – 2

      X - X , ... , X -  X , X - X
n21

 

 تربيع هذه الانحرافات، أي :  – 3

     ) X - X ( , ... , ) X -  X ( , ) X - X ( 2

n

2

2

2

1
 

 لحسابي لهذه المربعات، أي : التباين هو الوست ا – 4

     
n

) X - X ( , ... , ) X -  X ( , ) X - X (
  S

2

n

2

2

2

12 
 

 والتي يمكن كتابته )بإختصار البست( كما يلي : 

                                 تباين العينة       
n

 ) X - X ( 

  S 1

2

I
2



n

i 

 الانحراف المعياري هو الجذر التربيعي الموجب للتباين، أي : – 5
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     الانحراف المعياري للعينة   
n

 ) X - X ( 

   S

2

I
    

 

X 1X ,2  , … ,وبالطريقة نفسها إذا كانت لدينا قيم المجتمع ائاصائي. فإذا كانت قيم المجتمع هوي : 

NX  أي عددهاN  بافتراض أن الوسوت الحسوابي للمجتموع  –فإن قانوني التباين والانحراف المعياري للمجتمع

       كتابتها كما يلي:يمكن  –)ميو(  هو 
N

 )  - x ( 
  

2

2 



 

          تباين المجتمع
N

 )  - x ( 
   

2





 

 الانحراف المعياري للمجتمع

 ملااظة مهمة : 

وتعطوي النتوائج نفسوها بطبيعوة  –يمكن اساا كل من التباين والانحوراف المعيواري بطريقوة مختصورة 

 كما يلي :  –الحال 

 صرة : * تباين العينة بالطريقة المخت

 

     ) 
n

) x 
 ( - 

n

 x
  S 2

2

2 
 

 

 الانحراف المعياري للعينة بالطريقة المختصرة :  *

     ) 
n

) x 
 ( - 

n

 x
  S 2

2


 

وفي الطريقة المختصرة فإن كل المطلوا معرفتوه لحسواا التبواين أو ائنحوراف المعيواري هوو   x 

)أي مجموع القيم(، 
2 x جموع مربعات القيم( ثم التعويض في القانون.)أي م 

 ( : 4مثال )

 (.3أاسب التباين وائنحراف المعياري بالطريقة المختصرة لبيانات المثال رقم )

 الحل : 

 يمكن تنظيم الحل في الجدول التالي : 

X2 X 

4900 70 

5625 75 

5041 71 

5625 75 
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5476 74 

5776 76 

5329 73 

6084 78 

  43856  x 2    592  x   

 

 ( هو : n = 8ويكون التباين )ايث 

    6  S    
5476 - 5482     

 
8

592
  

8

43856
     

 ) 
n

x
 (   

n

 x
  S

2

2

2

2

2

















 

S  6   2.449 وبالتوالي فوإن ائنحوراف المعيواري هوو :    وهوي النتوائج نفسوها التوي اصولنا عليهوا

 سابقا  ولكن بطريقة أبست.  

 بعض خصائص الإنحراف المعياري : 

ة الانحوراف المعيوواري دائموا  موجبووة أو أكبور موون أو تسواوي صووفر. فأقول قيمووة تسواوي الصووفر قيمو – 1

)وذل  عندما تكون جميع القيم متساوية، وفي هذه الحالة لا توجد فروق أو إنحرافات بينهوا وبوين 

 الوست الحسابي وبالتالي لا يوجد أي تشتت بين القيم، وبالتالي فإن قيمة ائنحراف المعيواري فوي

 االة تساوي جميع القيم تساوي الصفر(.

 كلما كان التشتت كبيرا  اول الوست كلما كان الانحراف المعياري كبيرا ، والعكس صحيح.  – 2

عيواري )أو التبواين( لا تت يور إذا أضفنا وطرانا مقدارا  ثابتوا  مون كول القويم فوإن قيموة الانحوراف الم – 3

الطرح أو الجموع(. ولتوضويح هوذه الخاصوية نأخوذ المثوال لا تتأثر قيمة الانحوراف المعيواري بو)أي

 التالي : 

 ( : 5مثال )

)علوى سوبيل المثوال مون كول القويم  لااوظ أن هوذا سووف يسوهل  70بعود طورح  4ال المثال السابط رقوم 

 الحسابات(.

 (70القيمة بعد طرح ) المربعات )بعد الطرح( 

2X X 

0 0 

25 5 

1 1 

25 5 
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16 4 

36 6 

9 3 

64 8 

= 1762 
X Σ = 176X  Σ 

 ويكون التباين 

22
2









n

X

n

X
S  

=  
2

8

32

8

176








  

= 22-16  

= 6  

449.26   والانحراف المعياري  S     وهي النتائج نفسها مع ملااظوة أن العمليوات الحسوابية أسوهل

 قيمة أخر  سنحصل على النتائج نفسها.في هذه الحالة. وتجدر ائشارة إلى أنه لو طرانا أي 

إذا ضربنا كل قيمة في مقدار ثابت ثم اسبنا الانحراف المعياري للقيم الجديدة فإنه يجوب القسومة علوى هوذا  -4

المقدار الثابت. وإذا قسمنا كل قيمة علوى مقودار ثابوت ثوم اسوبنا الانحوراف المعيواري للقويم الجديودة فإنوه يجوب 

 الثابت.الضرا في هذا المقدار 

  The Coefficien of Variationمعامل الاختلاف :   5.5

لمقارنة تشتت مجموعتين )أو أكثر( من البيانات وكانت البيانات تختلف في مستواها العا  )أي في       

أوساطها الحسابية( و / أو تختلف في وادات القياس )مثلا  مقارنة بيانات الدخل ايث تقاس بالريال ببيانات 

لعمر ايث تقاس بالسنوات(  فإن المقارنة لا تتم مباشرة بمقارنة الانحراف المعياري لكل منهما بل تتم من ا

أو ما يسمى أايانا  مقياس التشتت النسبي ايث ينسب الانحراف  "معامل الاختلاف"خلال مقياس آخر هو  

ياس نسبي أو مئوي فنحصل على مق  100المعياري لكل مجموعة إلى وسطها الحسابي والضرا في 

)وبدون تميي (  أي تتم المقارنة بحساا معامل الاختلاف لكل منهما، والمجموعة التي لها معامل اختلاف 

 أكبر تكون أكبر تشتتا  والعكس صحيح  أي أن  : 

 فإن :  C. Vوإذا رم نا لمعامل الاختلاف بالرم  

 

100. 
X

S
VC 

 

حسابي والانحراف المعياري لدخول عينة من الناخبين بالريالات هو :                  ( إذا كان الوست ال6مثال ) 

= 152  1= 1500, S 1X 

 

 الانحراف المعياري        

 الوست الحسابي         
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 وكان الوست الحسابي والانحراف المعياري لأعمارهم )بالسنوات( هو : 

                                 = 9.2 2= 42, S 2X 

 

 فأيهما أكثر تشتتا  الدخل أ  العمر ؟  

 

 الحل :  

 لمقارنة التشتت نحسب معامل الاختلاف لكل من الدخل والعمر كما يلي : 

13.10100%معامل اختلاف الدخل :      -1 
1500

152
100

1
.

1

1 
x

s
vc 

9.21100%معامل اختلاف العمر  :   -2 
42

2.9
100

2
2

. 2 
x

s
vc  

ن أكثر تشتتا من بيانات بما أن معامل اختلاف العمر أكبر من معامل اختلاف الدخل فإن بيانات العمر تكو -3

 الدخل. 

 

 اساا التباين والانحراف المعياري للبيانات المبوبة : 

إذا كانت البيانات مبوبة على شكل قيم وتكرارات، فإن التباين والانحراف المعياري بالطريقة المختصرة  

 يمكن اسابهما كما يلي : 

التباين في االة البيانات المبوبة  : 

22
2

























f

xf

f

fx
S 

الانحراف المعياري للبيانات المبوبة 

22
























f

xf

f

fx
S                            

تمثل التكرارات. وإذا كانت البيانات على شكل فئات تحسب مراك  هذه الفئات   fتمثل القيم،   Xايث  

 f ،f2، ويتم اساا  Xويرم  لها بالرم  

 

( :  الجدول التالي يمثل توزيع مجموعة من الناخبين اسب أعمارهم وفي وقت معين، والمطلوا 8مثال )

 اساا الانحراف المعياري لأعمار الناخبين ؟ 

 عدد الناخبين 

f 

 الأعمار

X 

3 20 

4 25 
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5 30 

2 35 

 المجموع 14

 الحل : 

 f ،f2للحصول على  Xf ،f2Xا كل من ينظم الحل كما في الجدول التالي ايث يتم اسا  

  

 ااصل ضرا 

f2X 

 ااصل ضرا

Xf 

 أعداد الناخبين

f 

 الأعمار

X 

1200 60 3 20 

2500 100 4 25 

4500 150 5 30 

2450 70 2 35 

Σx2f = 10650 Σxf = 380 Σf = 14 المجموع 

 استخدا  الصي ة التالية : ويحسب الانحراف المعياري ب   

  

2
2





















f

xf

f

fx
S  

 

2

14

380

14

10650








  

 

6.7367.760   
 

9.41.24   

 سنة.  4.2أي أن الانحراف المعياري لأعمار الناخبين يساوي             

 

 ( شامل على التشتت : 7مثال )
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( على المتوسطات التي تمثل أهم الحروا التي 6ت في الجدول الخاص بالمثال الشامل رقم )البيانا       

 . ااسب المد ، الانحراف المعياري، ومعامل 1980، واتى عا  1945شهدها العالم خلال الفترة من عا  

 الاختلاف لعدد الحروا خلال الفترة  ؟

 الحل :

 دول التالي : ( في الج1يمكن تلخيص بيانات الجدول رقم ) 

             

 التكرارات

f 

 الحروا 

X 

4 0 

8 1 

7 2 

9 3 

6 4 

2 6 

 المجموع  36

 

والجدول يوضح أن هناك أربع سنوات لم تحدث فيها اروا، وثمان سنوات ادثت في كل منها ارا  

 واادة، وسبع سنوات ادثت في كل منها اربان، وهكذا....

 

 :الاختبار البعدي -3

 ق ا.سيتم لاا 

 

 :المصادر

 يعقوا صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  .1

 



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ةلحادية عشرا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 أيهم طه الراوي
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 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .ليم التقنيهيئة التع –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .في مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية و فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاض   ل و المش   تقات و التطبيق   ات العملي   ة عليهم   ا ف   ي مج   ال  ي   فب م   ن الطلب   ة ت   فهيا تعرالطل   

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 :نظرية المشتقات )تفاضل الدالة بالطريقة المختصرة(

 مشتقة المقدار الثابت = صفر .1

0y
dx

dy
,cy   

ق الأسي تس او  االأ  مر روف ف ي المتغي ر المطل ق الأس ي مرف ول لأ  أق ل مشتقة المتغير المطل .2

 .1من الأ  الأصلي بمقدار 

1n

x.ny
dx

dy

xy n







 

مشتقة حاصل ضرف مقدار ثابت في دالة معينة تساو  احاصل ضرف هذا المقدار الثابت في مش تقة  .3

 الدالة(.

)x(f.cy
dx

dy

)x(f.cy





 

مشتقة × مشتقة الدالة الثانية + الدالة الثانية × مشتقة حاصل ضرف دالتين تساو  االدالة الأولى  .4

 الدالة الأولى(.

u.zz.uy
dx

dy

z.uy





 

 (المقاممشتقة ×  البسط – البسطمشتقة ×  المقاممشتقة حاصل قسمة دالتين تساو  ا .5

 مربع المقام                                                                     

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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2z

z.uu.z
y

dx

dy

z

u
y






 

 :ملاحظة

لإيجاد مشتقات من الرتب العالية كأن تكون الثانية فهي مشتقة المشتقة الأولى و الثالثة مشتقة المشتقة  

 الثانية و هكذا....... 

 

 واجب بيتي

جد المشتقة الأولى 
dx

dy
 أبسط صورة ؟:للدوال الآتية و ب  

 *
1x2

x2
y




                                      *

2

2

x

1
xy                            *1xy 2  

 

 *
2

1x

1x
y 












                                    *

x

x1
y

4 4
                          *x2y  

 

 *1xxy 32                                   * 223 5x3xy                    *
x

2x
y

3 
 

 

 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل تفهي أو على السبورة. أثناء القاء

 :الاختبار البعدي -5

 .سيتم لاحق ا

 

 :المصادر

 يعقوف صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل العشرون الحادية و ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 اعدالمدرس المس

 

 أيهم طه الراوي

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .التعليم التقني هيئة –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ملية في مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفالطلبببب مبببن الطلببببة  بببفهيا تعر

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
32مثال: أرسم منحني الدالة ) xx6y  مبين ا نقاط البدوران و الانقب ف فيهبا ون وجبدت و مسبتعين ا بجبدول )

 انات؟ البي

 الحل:

)16,2(

168242)2(6y

2x;..........0x612

x612y

)32,4)....(0,0(

3264964)4(6y

000y

4x.......;0x4

0x.;..........0x3

0)x4(x3

0x3x12

x3x12y

)0,0(

000y

)6,0().........0,0(

6x

0x6

0x.........0x

)x6(x0

xx6y

32

''

32

2

2'

2

2

32

































 

 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن س مة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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 الملاحظات

y
''

=
 1

2
-6

x
 

y
'=

 1
2
x

-3
x

2
 

y
=

 6
x

2
-x

3
 

x
 

 1- 7 15- 18+ المنحني هابط لأن ميله سالب و شكله مقعر

 0 0 0 12+ نقطة نهاية صغرى لأن ميل المنحني صفر و شكله مقعر

 1 5 9+ 6+ المنحني صاعد لأن ميله موجب و شكله مقعر

 2 16 12+ 0 نقطة انقلاب لأن المشتقة الثانية للمنحني صفر و شكله مقعر

 3 22 9+ 6- المنحني صاعد لأن ميله موجب و شكله محدب

 4 32 0 12- نقطة نهاية عظمى لأن ميل المنحني صفر و شكله محدب

 5 25 15- 18- المنحني هابط لأن ميله سالب و شكله محدب

 

 

 

 

y

-1; 7

0; 0

1; 5

2; 16

3; 27

4; 32

5; 25

-5

0

5

10

15

20

25

30

35

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6

x

 
 

 

 واجب بيتي

 

 منحني الدوال الآتية مبين ا نقاط الدوران و الانق ف فيها ون وجدت و مستعين ا بجدول البيانات؟:أرسم 

 *1x3x2x
3

1
y 23     *3x2xy 2     *)2x)(1x(y     *2xx4y     *3xy     
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1x3yتقيم المماس و العمود على المماس للمنحني )مثال: جد معادلة المس 2 ( عند النقطة )؟1,2) 

 الحل:

013y6x

12y61x

2y)1x(
6

1

6

1

m

1
m

04yx6

2y)1x(6

yy)xx(m

6my

616x6y

v

11

'

'



















 

 

 

 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل  فهي أو على السبورة. أثناء القاء

 

 :الاختبار البعدي -5

cxyمنحني )في معادلة ال cجد قيمة الثابت/: 1س  2 ( كي يمس المستقيم )xy ؟). 

cbxaxy( فببي معادلببة المنحنببي )a,b,cجببد قببيم الثوابببت )/: 2س   2  المببار بالنقطببة )

0yx( و الذي يمس المستقيم )2,1) ؟نقطة الأصل ( في.  

 

 :المصادر

 يعقوف صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ةالخامس الأسبوعية ةالمحاضر
 

 " المحددات أو المصفوف ات "
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 ادعـدا

 

 المدرس المساعد

 

 أيهم طه الراوي
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .هيئة التعليم التقني –/ الموصل المعهد التقني  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .الخطيةو حل المعادلات  خواصهاو  المحدداتالتعرف على  أولاً:

 .خطيةو فهم المحددات و خواصها و حل المعادلات الأتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .الخطيةحل المعادلات  .1

 .في التطبيقات المختلفة المحدداتالاستفادة من  .0
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 :ختتبار القبليالا -0

 .المحددات و خواصهاالطلب من الطلبة شفهيا تعريف 

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " المصفوفاتالمحددات أو " 

 
 :تعريف المحدد

( محصورة بين قوسين كبيرين أو مستقيمين Column( أو أعمدة )Rawهو مجموعة أعداد حقيقية تكتب على شكل صفوف )

 عمودين.

22

11

22

11

ba

ba

ba

ba









 

 وف و هكذا .......يسمى المحدد ثنائيا  إذا كان عبارة عن عمودين و صفين و ثلاثيا  إذا كانت فيه ثلاثة أعمدة و ثلاثة صف

 

 :إيجاد مفكوك المحدد

 (:-إذا كان ثنائيا : المفكوك عبارة عن حاصل ضرب قطريه )السهم نحو اليمين + و السهم نحو اليسار  .1

  









22

11

ba

ba
A  

 

  )a.b()b.a(A 2121   

 

 إذا كان ثلاثيا : فهناك طريقتان لإيجاد المفكوك: .2

فيها تتم إضافة العمودين الأول و الثاني على يمين المحدد و المفكوك هو المجموع  طريقة الإضافة، و -أ

 ( مثل:-الجبري لحاصل ضرب الأسهم )الأسهم نحو اليمين + و نحو اليسار 

   
0

4

2

2

6

1

702

546

321

A

















  

 

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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 
 
  60842448A

)84024()02028(A

)762051243()052252741(A







 

 

مود )و يفضلل اللذي فيله صلفر إن وجلد( و نجعلل عناصلر ذلل  طريقة التجزئة، و فيها نختار أي صف أو ع -ب

الصف أو العمود عوامل لمحلددات ثنائيلة عنصلر كللنه منهلا خاليلة ملن عناصلر الصلف أو العملود المختلار و 

الذي يضمه عاملله، و هنلا يجلب مراعلاة قاعلدة الإشلارات اغتيلة لالرع إعطلال عناصلر الصلف أو العملود 

 المختار الإشارة اللازمة:























 

 مثل: حل المثال السابق بطريقة التجزئة

 نختار الصف الثالث مع مراعاة قاعدة الإشارات:

 

 

 
  60564A

)124(70)1210(2A

46

21
7

56

31
0

54

32
2A

702

546

321

A



















































 

 

 

 مثال: 

 ؟ 64في المحدد الثلاثي اغتي كي يكون مفكوكه =  Xجد قيمة 

 

 

 الحل: 

 صف الأول(:نختار طريقة التجزئة و )أختيار ال

 

1
3

3
X

3392864X3

643928X3

64)85(3)410(2)14(X

64
14

25
3

24

15
2

21

12
XA



















 


























 

 ملاحظة:

يمكن إيجاد مفكوك المحددات التي أكثر من الثلاثي بالطريقتين السابقتين و لكن بعلد تحويلهلا إللى محلدد ثلاثلي اعتملادا   

 على خواص المحددات كما سيرد شرحه.

  64

214

125

32X

A 




















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 :ختتبار الذاتيالا -3

 المحاضرة و بشكل شفهي أو على السبورة. أثنال القال

 :ختتبار البدديالا -5

 سيتم بعد نهاية الموضوع.

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1
 

 



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل العشرون ة ولخامسا ةالمحاضر
 

 " لالتكام"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 اعدالمدرس المس

 

 أيهم طه الراوي

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
 

 



 

- 2 - 

 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .التعليم التقني هيئة –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتكامل و أنواعه التعرف على  أولاً:

 .في مجال الأختصاص التكامل و أنواعه و التطبيقات العمليةو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص التكاملايجاد  .1

 .المختلفةالتطبيقات العملية  فيالتكامل و أنواعه  الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

 .التكامل و أنواعه و  الفائدة منه في مجال الأختصاص يفشفهيا تعر الطلب من الطلبة

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التكامل" 
 :الصيغ القياسية لتكامل الدوال المتسامية

من المهم الرجوع إلى العلاقات المثلثية التي سبق ذكرها لغرض الاستفادة منها في هذا الموضوع و  

 منها مثلا :

xsinxcosx2cos

xcosxsin2x2sin

1xcotxcsc

1xtanxsec

1xcosxsin

22

22

22

22











 

 و كذلك موضوع تفاضل الدوال المتسامية، أما صيغ التكامل فهي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحـظة:

 .طلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرةيـتم التـحـقـق مـن سلامة أجابات ال

 

cxcsc...................

cxsec
1xx

dx

cxcot..............

cxtan
x1

dx

cxcos................

cxsin
x1

dx

cxsecxtanxsec

cxcotdxxcsc

cxtandxxsec

cxsindxxcos

cxcosdxxsin

1

1

2

1

1

2

1

1

2

2

2





















































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c
aln

a
dxa

cedxe

cxln
x

dx

x
x

xx













 

 

 :ملاحظة

إذا كانت الدالة المتسامية مرفوعة لأس معين أو داخل جذر أو قوس تجب ملاحظة توفر مشتقة داخل  

 الجذر أو القوس قبل إجراء التكامل.

 

  بأبسط صورة:جد تكامل ما يأتي و 

  d)13cos(  

c)13sin(
3

1

d3)13cos(
3

1



 
 

……………………………………………………………………………………… 

ct2cos2

c

2

1

t2cos2
.

2

1

t2cos2

dt2.t2sin

2

1

t2cos2

dt.t2sin

















 

……………………………………………………………………………………… 

cxsin6

x2

dx
.xcos23

x

dx
.xcos3

x

dx
.xcos3












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ccosln

du.
ucos

usin

du.utan



 



 

 

 
 

 
  cxtanxsecln

dx.
xtanxsec

xtan.xsecxsec

xtanxsec

dx.xtanxsecxsec

dx.xsec

2



















 

……………………………………………………………………………………… 

c2tan
2

1

d2.2sec
2

1

d.2sec

2

2











 

………………………………………………………………………………………. 

 

 

 

 
cx2

2

ee

ce
2

1
x2e

2

1

dx2.e
2

1
dx2dx2.e

2

1

dx.edx2dx.e

dx.e2e

dx.ee.e2e

dxee

x2x2

x2x2

x2x2

x2x2

x2x2

x2xxx2

2xx


































 






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 أسئلة عامة على موضوع التكامل مع الأجوبة

 

  dx.xx1    



dx.

x

4x5x
2

23

 
 

 


33

2

2x

dx.x8
 

Ans.: cx
5

2
x

3

2
y 2

5
2

3

  
 Ans.: 

c
x

4
x5x

2

1
y 2   

 
Ans.: 

 
c

2x3

4
y

33



  

 

dx.x21x3dy 2

    
 


1x

dx.x
dy

2
 

 
 


3

2

x21

dx.x
dy  

Ans.: 

  cx21
2

1
y 2

3
2   

 Ans.: 

  c1xln
2

1
y 2   

 
Ans.:   cx21ln

6

1
y 3   

 

dx.
1x

2x
dy  


  

 

 
2

x
1

x

dx.e
dy  

   xdx2cos.x2sindy  

Ans.:   c1xlnxy    Ans.: cey x
1

   
Ans.: cx2sin

4

1
y 2   

  dx.x2sindy     dxe.ecosdy xx     dx.xtandy 2  

Ans.: cx2cos
2

1
y   

 Ans.: cesiny x    Ans.: cxxtany   

 

  dx.e1xdy x2x2


   

dx.
2

ee
dy

xx




  
 

dx.
e21

e
dy

x

x

 
  

Ans.: ce
2

1
y 2x2

   
 

Ans.: ce
2

1
e

2

1
y xx    

 
Ans.:   ce21ln

2

1
y x   

 

 :الاختبار البعدي -3

المقدار )جد تكامل /: 1س 
 1x

xdx

2
 .و بأبسط صورة( 

yxالمقدار )جد تكامل  /:2س  
dx

dy
 )و بأبسط صورة. 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ة عشرلخامسا ةالمحاضر
 

 " التفاضل"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 المدرس المساعد

 

 يهم طه الراويأ

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .يم التقنيهيئة التعل –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .التفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتعرف على  أولاً:

 .ي مجال الأختصاصالتفاضل و المشتقات و التطبيقات العملية فو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .ايجاد المشتقات و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص .1

 .في التطبيقات المختلفة التفاضل و المشتقات في مجال الأختصاص الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

التفاضبببل و المشبببتقات و التطبيقبببات العمليبببة عليهمبببا فبببي مجبببال  يبببفمبببن الطلببببة تبببفهيا تعر الطلبببب

 .و ما دار سابق ا الأختصاص

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التفاضل" 
 

 مثال: جد مشتقة الدوال الآتية و بأبسط صورة: 

 

 

 

 الحل:

)x1(sec).x1tan(2
dx

dy

du

dy

dx

du

dx

dy

usec.utan2
du

dy

utany

1
dx

du

x1u

2

2

2













 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحـظة:

 .تـحـقـق مـن سلامة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرةيـتم ال

 

)x1(tany 2 
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xtan.xsecy   

 الحل:

xtan.x2

xtanxsec.x
xtan.xsec.xtan.xtan

dx

dy

xtan.x2

xtanxsec.x

dx

du

xtan.x2

1

z2

1
)z(

2

1

dz

du

)z(zu

xtanxsec.x
dx

dz

xtan.xz

xtan.xsec.xtan.xtanusec.utan
du

dy

usecy

xtan.xu

2

2

2
1

2
1

2























 

 

 

 الحل:

xsin2

xcos

dx

dy

xsin2

1

u2

1

du

dy

uy

xcos
dx

du

xsinu











 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xsiny 
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xcosy   

 الحل:

x2

xsin

dx

dy

xsin
du

dy

ucosy

x2

1

dx

du

xu











 

-------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 واجب بيتي

 

 رة:جد مشتقة الدوال الآتية و بأبسط صو

 *3 xcscy            *x2sin
4

1
y 4       *














1x

1x
siny         *










3x

xsin
coty 

 

 *)x31cos(y 2     *)xtan.xtan(y  

 

 

 :الاختبار الذاتي -3

 المحاضرة و بشكل تفهي أو على السبورة. أثناء القاء

 :ختبار البعديالا -5

 جد مشتقة الدوال الآتية و بأبسط صورة: 

 )x31cos(y 2  ،x2sin
4

1
y 4 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل ةالرابع الأسبوعية ةالمحاضر
 

 " الأسس و اللوغاريتمات "
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 دعـداا

 

 المدرس المساعد

 

 أيهم طه الراوي
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 م
 

 

 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .هيئة التعليم التقني –الموصل  المعهد التقني / –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .قوانينها و حل المعادلات اللوغاريتميةو  اللوغاريتماتالتعرف على  أولاً:

 .اللوغاريتميةو حل المعادلات اللوغاريتمات و قوانينها و فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .اللوغاريتميةحل المعادلات  .1

 .في التطبيقات المختلفة اللوغاريتماتالاستفادة من  .0
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 :ختتبار القبليالا -0

و التي قد سبق للطالب أن أخذها في  نهاو قواني اللوغاريتماتالطلب من الطلبة شفهيا تعريف 

 المراحل السابقة.

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " " الأسس و اللوغاريتمات
 

 :تعريف اللوغاريتم

 ، أي ان:س الذي لو رفع إليه الأساس لنتج العددالألوغاريتم أي عدد بالنسبة لأساس معين هو  

 

 

 

 

 

 دة و هو على نوعين:و يستفاد منه في تسهيل العمليات الحسابية المعق

 (.5logو يستخدم في الجبر و يكتب عادة من دون الأساس مثل ) 10الأعييادي: أساسه العدد  .1

718.2eالطبيعي: أساسه المقدار الثابت  ) .2  و يستتخدم فتي التفاضتل و بالتكامتل و يكتتب عتادة متن دون الأستاس و )

 .(ln5( مثل )lnيرمز له بـ )

 

 :اتاللوغاريتم قوانين

 

 لوغاريتم حاصل ضرب مقدارين أو أكثر و لنفس الأساس هو مجموع لوغاريتماتها، مثل: .1

 

 

 

 لوغاريتم خارج قسمة مقدارين و لنفس الأساس هو لوغاريتم المقسوم مطروح منه لوغاريتم المقسوم عليه، مثل: .2

blogalog
b

a
log xxx  

 

ع إلى قوة لأساس معين هو تلك القوة مضتروبة فتي لوغتاريتم المقتدار نفسته و لتنفس الأستاس، لوغاريتم المقدار المرفو .3

 مثل:

alog.blog x

b

x a  

 

 

 ملاحـظة:

 .ابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرةيـتم التـحـقـق مـن سلامة أج

 

a
y

a

u

ulogy





clogblogalogc.b.alog xxxx 
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 و لأي أساس يساوي صفرا ، لماذا ؟؟؟ (1لوغاريتم العدد ) .4

1

o1log

x
0

x




 

 

 لوغاريتم أي مقدار لأساس مساوٍ لذلك المقدار يساوي صفرا ، لماذا ؟؟؟ .5

5

15log

5
1

5




 

 

لتغيير أساس لوغاريتم مقدار معين لأساس جديتد نضترب اللوغتاريتم لسستاس القتديم فتي لوغتاريتم جديتد عتدده أستاس  .6

 اللوغاريتم القديم و أساسه الأساس الجديد، أي أن:

 ينتج: Cو نريد أن نغير لسساس  AlogBإذا كان لدينا 

 

 

 

 لا يوجد لوغاريتم لمقدار سالب. .7

 

 مثال:

log27جد قيمة 

1

3
   ،log

125

5
 

 الحل:

3u

1

27

1

u

3u

125

u

3
3

3

log

55

5

log

3

3

u

27

1

3

3u

u

125

5

















 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Blog.AlogAlog CBC 



 

- 7 - 

 مثال:

301.02logإذا علم  أن     477.03وlog :جد مايأتي ، 

12log  ،27log 

 الحل:

079.1)301.02(477.012

22312

312

4312

4312

4

4312

431.1477.0327

477.03

3327

27

log

logloglog

2logloglog

logloglog

loglog

2

log

log

log3loglog

3

2

2

3

3

























 

  

 مثال:

)3x()1x(1من المعادلة اللوغارتمية  xجد قيمة  loglog
55

 ؟ 

 الحل:

 















4x

2x

0)4x)(2x(

08x2x2

3xx3x25

)3x)(1x(51

1)3x)(1x(log5

)3x)(1x(log5)3x(log5)1x(log5
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 مثال:

4x103ية من المعادلة اللوغارتم xجد قيمة  loglog
x

 ؟ 

 الحل:

 
 

10x

1x

1000x

3x

0)1x)(3x(

03x4

x43

4x
x

1
3

x

1
10

10.x1

10.xx

10

log

10

log

loglog

logxlog

logxlog

log
log

log
log

loglog

logloglog

1

3

2

2

x

x

xx





































 

 

 مثال )*:

52من المعادلة  xجد قيمة 
x
 ؟ 

 الحل:

322.2
301.0

699.0

2

5
x

52x

5

log

log

loglog

log2log
x







 

 

.............................................................................................................. 

 واجب بيتي

x/: أثب  صحة العلاقة 1س
1

x

1

x

yy
xx








 

17)(016من المعادلة  x/: جد قيمة 2س 24
x4x4

 

2من المعادلة  x/: جد قيمة 3س
1

2
2

x

x
 

28من المعادلة  x/: جد قيمة 4س
x x)2
3

(

2




 

 من المعادلتين الآنيتين الآتيتين: yو  x/: جد قيمة 5س
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19

7

23

23
1y2x

yx






 

)5x()7x3(2من المعادلة  x/: جد قيمة 6س loglog
55

 

54من المعادلة  xجد قيمة  /:7س
x
 

 من المعادلتين الآنيتين الآتيتين: yو  x/: جد قيمة 8س

2)y4x3(

1)yx(

log

log




 

 تين الآتيتين:من المعادلتين الآني yو  x/: جد قيمة 9س

2)yx(

1yx

log

loglog

7



 

 

 

 :ختتبار الذاتيالا -3

 سيتم اثناء المحاضرة.

 :ختتبار البعديالا -5

17)(016من المعادلة  x/: جد قيمة 1س 24
x4x4

 

 تيتين:من المعادلتين الآنيتين الآ yو  x/: جد قيمة 2س

2)yx(

1yx

log

loglog

7



 

 

 

 :المصادر

 يعقوب صباغة. –"الرياضيات التطبيقية"  -1
 

 



 / العراق  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 يــــم التـقـنــة التعـليـــــيـئـه

 المعهد التقني / الموصل

 قسم تقنيات الموارد المائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرياضيات التطبيقية مادةل العشرون ة ولرابعا ةالمحاضر
 

 " لالتكام"
 

 قسمالفي  لطلبة الصف الأول

 

 

 

 

 عـدادا

 

 اعدالمدرس المس

 

 أيهم طه الراوي

 

 

 
 

 0212هـ                                                                                           1341

 م
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 :النظرة الشاملة -1

 :ةـدفـهـة المستـئـفـال -أ
 

 .التعليم التقني هيئة –المعهد التقني / الموصل  –قسم تقنيات الموارد المائية في  ة الصف الأولـطلب     

 -:محاضرةررات الـمب -ب

 .في دراسة الطلبة ساسيا  ـناٌ أرك ليم هذه المحاضرةـتع دـيع      .1

 -:زيةـركـالم ةرـكـفـال -ت

 .و التطبيقات العملية في مجال الأختصاصالتكامل و أنواعه التعرف على  أولاً:

 .في مجال الأختصاص التكامل و أنواعه و التطبيقات العمليةو فهم أتقان  ثانياً:

 -:محاضرةالـ دافـأه -ث

 :لىـادرا  عـق المحاضرةذه ـهِ لهـد دراستـطالب بعـون الـسيك     

 .و اجراء التطبيقات العملية في مجال الأختصاص التكاملايجاد  .1

 .المختلفةالتطبيقات العملية  فيالتكامل و أنواعه  الاستفادة من .0
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 :الاختبار القبلي -0

 .التكامل و أنواعه و  الفائدة منه في مجال الأختصاص يفشفهيا تعر الطلب من الطلبة

 

 

 

 

 

 :عرض المحاضرة -4

 " التكامل" 
 

يعد التكامل عملية معكوسة للتفاضل، فإذا كانت المشتقة الأولى لدالةة معينةة معلومةة فإنةه يمكةن  يجةاد 

ت الحاضةةر تطبيقةةات ك يةةرة كإيجةةاد القيمةةة الأصةةلية لتلةةل الدالةةة باسةةتعمال " التكامةةل ". و للتكامةةل فةةي الوقةة

 المساحات و الأحجام و مركز ثقل الأجسام .........  لخ.

 التكامل على نوعين: 

: هةةو التكامةةل الخةالي مةةن حةةدود التكامةةل و فيةةه تكةةون التكامةل ييةةر المحةةدود .1

فةإن الدالةة  x2الدالة الأصلية لها حلول عدة، فم لً   ذا كانةت المشةتقة الأولةى تسةاو  

2xyالأصلية لتلل المشةتقة يمكةن أن تكةون     2أوxy 2   أو 3xy ، و 2

 " لناتج التكامل و كالآتي:Cبصورة عامة فإنه يضاف ما يسمى بـ  "ثابت التكامل 

  C)x(fdx)x(f 

 

: هو التكامل الذ  يحو  حدود التكامةل مةن أدنةى قيمةة  لةى التكامل المحدود .2

أعلى قيمة و يخلةو حلهةه أو ناتجةه مةن ثابةت التكامةل بحيةث يمكةن  يجةاد قيمةة التكامةل 

 بالتعويض بأعلى قيمة مطروحة من أقل قيمة و كالآتي:

12

x

x

x

x
xx]x[fdx)x(f

2

1

2

1
  

 :الصيغ القياسية لتكامل الدوال الجبرية

1.   cxdx  

 

2.    caxdxaadx  

  

3.      cuxdudxdudx  

 

4.  





)1n(if......c
1n

x
dxx

1n
n

      

 ملاحـظة:

 .يـتم التـحـقـق مـن سلًمة أجابات الطلبة و من ثم بيان الحاجة للمحاضرة
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 ملًحظة:

في حال تكامل قوس أو جذر أو أ  مقدار مركب يجب أن تكون مشتقة ذلل القوس أو الجذر أو  

 المقدار متوفرة قبل  جراء التكامل.

 

 

 :جد تكامل ما يأتي و بأبسط صورة 

* 1x
dx

dy 2   

 الحل:

 

  



dxdxxdy

dxdxxdx1xdy

2

22

 

 cx
3

x
y

3

      

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

* xy
dx

dy
  

 الحل:

cx
3

1
y

cx
3

2
y2

c

2

3

x

2

1

y

dx.xdy.y

dx.xdy.y

dx.x
y

dy

y.xy.x
dx

dy

3

3

2
3

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1




















 

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  *   dx1x2dy
2

  

 الحل:

 

 

 
  c1x2

6

1
c

3

1x2
.

2

1
y

dx21x2
2

1
dy

dx1x2dy

3
3

2

2













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 أسئلة عامة

 / جد تكامل ما يأتي و بأبسط صورة:1س

a.    


xx

x1 2

 dx  b.     
 5x2

xdx3

2
              c.         1x2 2 xdx  

 

 ؟ 2x3( يساو   ,1-1/ جد معادلة المنحني الذ  يكون ميله عند النقطة )2س

/ جد العلًقة بين المسافة و الزمن لجسم متحرك  ذا علمت أن علًقة السرعة مع الزمن له هي 3س

(atV  حيث )a هي ثابت التعجيل؟ 

 

 :الاختبار البعدي -3

المقدار )جد تكامل /: 1س 
 1x

xdx

2
 .و بأبسط صورة( 

yxالمقدار )جد تكامل  /:2س  
dx

dy
 )و بأبسط صورة. 

 

 :المصادر

 يعقوب صباية. –"الرياضيات التطبيقية"  -1


